

21.04.2015

நிமிர்ந்த நன்னை தேற்கொண்ட பார்வை

# தினமணி

நிலத்தில் யார்க்கும் அஞ்சாத நெறிகள்

குமரி மாவட்டத்தில் பருவ மழை போல் பெய்யும் கோடை மழை குமரி மாவட்டத்தில் மலையோரப் பகுதிகளில் திங்கள்கிழமை கனமழை பெய்தது. பருவ மழை போல் தொடர்ந்து பெய்யும் இந்த கோடை மழை காரணமாக மாவட்டத்தில் கோடை காலத்தில் குடிநீர்த் தட்டுப்பாடு அபாயம் நீங்கி வருகிறது. பருவமழை போல் பெய்யும் கோடை மழை: குமரி மாவட்டத்தில் கடந்த இருவாரங்களாக தொடர்ந்து கோடை மழை பெய்து வருகிறது. பருவ மழை போல் பெய்யும் இந்தக் கோடை மழை காரணமாக, ஆறுகளில் வெள்ளம் அதிகரித்து, நீர் நிலைகளில் நீர்மட்டம் உயர்ந்து வருகிறது. குறிப்பாக முக்கிய அணைகளான பேச்சிப்பாறை, பெருஞ்சாணி, சிற்றாறு உள்ளிட்ட அணைகள் மற்றும் குளங்களில் நீர்மட்டம் உயர்ந்து வருகிறது. குடிநீர் தட்டுப்பாடு நீங்குகிறது: இந்த மழையின் காரணமாக வறண்டு கிடந்த கிணறுகளில் நீர்மட்டம் கணிசமாக உயர்ந்து வருகிறது. மேலும் நாகர்கோவில் நகருக்கு குடிநீர் வழங்கும் முக்கடல் அணையிலும் நீர் மட்டம் உயர்ந்துள்ளது. இதனால் மாவட்டத்தில் நிகழாண்டு கோடையில் குடிநீர்த் தட்டுப்பாடு ஏற்படாது என்று கருதப்படுகிறது.

வாடிய பயிர்கள் தப்பின: மாவட்டத்தில் ஜனவரி, பிப்ரவரி மாதங்களில் நிலவிய கடும் வெயில் காரணமாக வாழை, மரச்சீனி, காய்கனிகள், ரப்பர் உள்ளிட்ட பயிர்கள் கருகிய நிலையில் கிடந்தன. இந்நிலையில் தொடர்ந்து பெய்து வரும் மழையால் இந்தப் பயிர்கள் தப்பியுள்ளன. குறிப்பாக கரையோரப் பகுதிகளில் நடவுச் செய்யப்பட்டுள்ள வாழை, மற்றும் புதிதாக நடவு செய்யப்பட்ட ரப்பர் கன்றுகள் உள்ளிட்டவைகளுக்கு தண்ணீர் இறைக்கும் செலவு விவசாயிகளுக்கு கணிசமான அளவில் குறைந்துள்ளது.

யூரியா பயன்பாடு: ஆட்சியர் எச்சரிக்கை

விவசாயம் அல்லாத வேறு பயன்பாட்டிற்கு யூரியா உரத்தை விற்பனை செய்தால் கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று மாவட்ட ஆட்சியர் எல்.சுப்பிரமணியன் எச்சரித்துள்ளார். மதுரை மாவட்டத்துக்கு யூரியா உரம் குறுவை பருவத்தில் 4 ஆயிரம் டன், சம்பா பருவத்தில் 12 ஆயிரம் டன் தேவைப்படும். அதிக மானியத்தில் வழங்கப்படும் யூரியா உரம் வேளாண் பயன்பாட்டுக்கு மட்டுமே விற்பனை செய்யப்படுவதை உறுதி செய்ய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன. இதுகுறித்து திங்கள்கிழமை அவர் வெளியிட்டுள்ள செய்தி: உணவு உற்பத்தியைப் பெருக்குவதற்காக விவசாயிகளுக்கு விற்பனை செய்யப்படும் யூரியா உரத்துக்கு அரசு அதிகளவில் மானியம் வழங்குகிறது. இந்நிலையில் மானிய விலையில் வேளாண் உற்பத்திக்குப் பயன்படும் யூரியாவை, வேளாண் அல்லாத தொழிற்சாலை பயன்பாட்டிற்கு உபயோகிப்பதைத் தடுப்பது அவசியமாகிறது. மதுரை மாவட்டத்தில் யூரியா உள்ளிட்ட அனைத்து உரங்களும் வேளாண் பயன்பாட்டிற்கு மட்டும் பயன்படுத்துவது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. வரும் காலங்களிலும் இதேநிலையைத் தொடர வேளாண்மை, கூட்டுறவுத் துறை அலுவலர்களுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது. உர பயன்பாட்டைக் கண்காணிக்க வட்டார அளவில் முன்னோடி விவசாயிகளைக் கொண்ட குழு ஏற்கெனவே அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இக் குழுவின் மூலமாகவும் கண்காணிப்பைத் தீவிரப்படுத்த அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது என்றார். மேலூர் பகுதியில் தொடர் மழைமேலூர் சுற்றுவட்டாரத்தில் திங்கள்கிழமை பிற்பகல் கனமழை பெய்தது. மேலூர் சுற்றுவட்டாரத்தில் சித்திரை வருடப்பிறப்பிலிருந்து தொடர்ந்து தினசரி மழை பெய்து வருகிறது. சித்திரையில் கடுமையான வெப்பம் நிலவும் காலத்தில் அவ்வப்போது தினசரி இரவிலும் பகலிலும் மழை பெய்து வருகிறது. இதனால், கிணற்றுப் பாசனத்தில் சாகுபடி செய்யப்பட்டுள்ள கரும்பு, வாழை மற்றும் காய்கறிப் பயிர்களுக்கு இம்மழை பெரும் உதவியாக உள்ளதாக விவசாயிகள் தெரிவித்தனர்.

**"ஒருங்கிணைந்து செயல்படும் விவசாயிகளுக்கு ரூ.2 கோடி வரை கடனுதவி'**

விவசாயிகள் ஒருங்கிணைந்து மதிப்புக் கூட்டப்பட்ட பொருள்கள் தயாரிப்பில் ஈடுபட்டால் ரூ.2 கோடி வரை கடனுதவி பெறலாம் என பயிற்சி முகாமில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

தமிழ்நாடு கால்நடை மருத்துவப் பல்கலைக்கழக பயிற்சி மற்றும் ஆராய்ச்சி மையத்தின்(திண்டுக்கல் பிரிவு) சார்பில், கோழி, ஆடு மற்றும் பால் பண்ணை அமைப்பதற்கான வழிமுறைகள் குறித்து விவசாயிகளுக்கான பயிற்சி முகாம் திங்கள்கிழமை நடைபெற்றது.

பயிற்சி முகாமுக்கு ஆராய்ச்சி மையத்தின் தலைவர் எஸ்.பீர்முகமது தலைமை வகித்தார். இதில், மத்திய வேளாண் அமைச்சகத்தின் அங்கீகாரம் பெற்ற வேளாண் விற்பனை மைய இயக்குநர் ஏ.எல்.அழகர்குமார் சிறப்பு அழைப்பாளராக கலந்து கொண்டு, மானியம் பெறுவதற்கான வழிமுறைகள் குறித்து விளக்கம் அளித்தார்.

அப்போது அவர் தெரிவித்தது: கால்நடை வளர்ப்பு மட்டுமின்றி, தோட்டக் கலைப் பயிர்களிலிருந்தும் மதிப்பு கூட்டப்பட்ட பொருள்கள் தயாரிக்கும் விவசாயிகளை ஊக்குவிக்க மத்திய அரசு நடவடிக்கை மேற்கொண்டு வருகிறது. அந்த வகையில், வணிக ரீதியாக விவசாயிகள் பயன்பெற வேண்டும் என்பதற்காக 25 முதல் 60 சதவீதம் வரை நபார்டு மூலம் கடனுதவி வழங்கப்படுகிறது. 200க்கும் மேற்பட்ட விவசாயிகள் ஒருங்கிணைந்து செய்யும் தொழில்களுக்கு, 90 சதவீத மானியத்துடன் அதிகபட்சமாக ரூ.2 கோடி வரை கடன் பெறலாம். தஞ்சாவூரில் அமைந்துள்ள உணவு பதப்படுத்தும் தொழில்நுட்ப மையத்தின் மூலம், பால், இறைச்சி, தக்காளி, மாம்பழம் உள்ளிட்ட பொருள்களிலிருந்து மதிப்பு கூட்டப்பட்ட பொருள்கள் தயாரிப்பதற்கான பயிற்சி வழங்கப்படுகிறது என்றார் அவர். முகாமில், ஐடிபிஐ வங்கியின் வர்த்தக பிரதிநிதி(மதுரை) முருகன் ராமசாமி, ஆராய்ச்சி மைய உதவி போரரசிரியர் கே.விஜயகுமார் உள்ளிட்டோர் கலந்து கொண்டனர்.

## விவசாயிகளுக்கு வேளாண் துறை திட்ட கையேடுகள்

வேளாண்மைத்துறை சார்பில் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் திட்டங்கள் தொடர்பான கையேடுகளை மாவட்ட ஆட்சியர் த.ந.ஹரிஹரன் திங்கள்கிழமை வெளியிட்டார். திண்டுக்கல் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில், மக்கள் குறைதீர்க்கும் நாள் கூட்டம் திங்கள்கிழமை நடைபெற்றது. பல்வேறு கோரிக்கைகளை நிறைவேற்றித் தரக்கோரி பொதுமக்கள் சார்பில் வழங்கப்பட்ட மனுக்களை, ஆட்சியர் த.ந.ஹரிஹரன் பெற்றுக்கொண்டார். அப்போது, செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறையின் மூலம் வேளாண் பொறியியல் துறையின் சார்பில் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்கள் குறித்த மடிப்பேடு, கையேடு மற்றும் துண்டுப் பிரசுரங்கள் வெளியிடப்பட்டன. மேலும், பிற்படுத்தப்பட்டோர் நலத்துறை சார்பில் 10 பயனாளிகளுக்கு ரூ.1.62 லட்சம் மதிப்பில் விலையில்லா வீட்டுமனைப்பட்டா வழங்கப்பட்டது. கூட்டத்தில் மாவட்ட வருவாய் அலுவலர் அ.மு.நாகேந்திரன், ஊரக வளர்ச்சி முகமையின் திட்ட இயக்குநர் மு.ச.பாண்டியராஜன் உள்பட பலர் கலந்து கொண்டனர்.

## விதை நெல்லுக்கு உரிய விலை தர விவசாயிகள் வலியுறுத்தல்

விதை நெல் உற்பத்தி நிலைய உரிமையாளர்கள், நெல்லுக்கு உரிய விலை கொடுக்க வேண்டும் என வலியுறுத்தி தாராபுரம் பகுதி விவசாயிகள் திங்கள்கிழமை ஆட்சியர் கு.கோவிந்தராஜிடம் கோரிக்கை மனு அளித்தனர். திருப்பூர் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில், ஆட்சியர் கு.கோவிந்தராஜ் தலைமையில் மக்கள் குறைதீர்க்கும் நாள் கூட்டம் நடைபெற்றது. இதில், தாராபுரம் பகுதியைச் சேர்ந்த விவசாயிகள் ஆட்சியரிடம் அளித்த மனுவில் கூறியிருப்பதாவது:

தாராபுரம் வட்டத்தில் சுமார் 35-க்கும் மேற்பட்ட விதை நெல் உற்பத்தி நிலையங்கள் செயல்பட்டு வருகின்றன. இந்த ஆண்டு நெல் நடவுப் பணிகள் தொடங்கும் முன், விதை நெல் உற்பத்தி நிலையங்கள், கிலோ ரூ. 33 வீதம் விவசாயிகளுக்கு விதை நெல் வழங்கின. விவசாயிகள் உற்பத்தி செய்த நெல்லை, விதை நெல் உற்பத்தி நிறுவனங்கள்

கொள்முதல் செய்து, சான்று பெற்று தமிழகத்தின் பல்வேறு பகுதிகளுக்கும் விற்பனைக்காக அனுப்புகின்றன.இதில், தஞ்சை, நாகப்பட்டினம், திருவாரூர் உள்பட டெல்டா மாவட்டங்களுக்கு தாராபுரத்தில் இருந்துதான் அதிக அளவில் விதை நெல் விற்பனை செய்யப்படுகிறது. விவசாயிகளுக்கு விதை நெல் விற்பனை செய்யும் போது ரூ. 33- க்கு விற்பனை செய்யும் விதை நெல் உரிமையாளர்கள், விவசாயிகளிடம் கொள்முதல் செய்யும் போது கிலோ ரூ. 14-க்கும் குறைவாகவே கொள்முதல் செய்கிறார்கள். தனியார் அரிசி ஆலை உரிமையாளர்கள் கொள்முதல் செய்யும் விலையைக் காட்டிலும், இந்தாண்டு மிகக் குறைவாக கிலோவுக்கு ரூ.13.70 வீதம் மட்டுமே விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது. அரசு நிர்ணயித்துள்ள விலை ரூ. 14.70-ஐ விடவும் கிலோவிற்கு ஒரு ரூபாய் குறைவாக விவசாயிகளுக்குக் கொடுக்கிறார்கள்.விதை நெல் உற்பத்தி நிலைய உரிமையாளர் சங்க நிர்வாகிகள் மட்டுமே விலையை நிர்ணயம் செய்கிறார்கள். விவசாயிகளிடம் கலந்து பேசி, இதன் விலையை முடிவு செய்வதில்லை. இந்தாண்டு, அதிகப்படியான விவசாயிகள், விதை நெல் விற்பனை நிலையங்களுக்கு நெல் கொடுத்துள்ளனர்.உர விலை உயர்வு, ஆள்கள் கூலி உயர்வு ஆகியவை மூன்று மடங்காக உயர்ந்துள்ள நிலையில், விவசாயிகளுக்கு கட்டுப்படியான விலை கிடைக்கும் வகையில், விதை நெல் கிலோவுக்கு ரூ. 5 வீதம் கூடுதலாக வழங்க வேண்டும்.

இதுகுறித்து தாராபுரம் கோட்டாட்சியர் தலைமையில் நடைபெற்ற முத்தரப்புக் கூட்டத்தில், கூடுதல் விலை தர, விதை நெல் உற்பத்தி நிலைய உரிமையாளர்கள் மறுத்துவிட்டனர். எனவே விவசாயிகளுக்கு கட்டுப்படியான விலை கிடைப்பதற்கு ஆட்சியர் உரிய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

**மஞ்சளுக்கு தனி வாரியம் உருவாக்கப்படுமா?**

நறுமண வாரியத்தில் இருந்து பிரித்து மஞ்சளுக்கு தனி வாரியம் உருவாக்கவேண்டும் என்ற கோரிக்கை வலுத்து வருகிறது.

உலகச் சந்தையில் ஏகபோக உரிமையை இந்தியா கொண்டிருக்கும் ஒரே நறுமணப் பயிர் மஞ்சள் மட்டும்தான். உலக மஞ்சள் உற்பத்தியில் 92 சதவீதம் இந்தியாவில்தான் விளைகிறது. இங்கிருந்து ஆண்டுக்கு 80,000 டன் மஞ்சள் ஏற்றுமதியாகிறது. உள்ளூரில் குவிண்டால் ரூ. 9,500-க்கு விலைபோகும் மஞ்சள், தரம் பிரிக்கப்பட்டு உலகச் சந்தையில் ரூ. 12,000 முதல் ரூ. 13,000 வரை விற்பனை செய்யப்படுகிறது. உலகச் சந்தையில் ஏகபோக உரிமையை கொண்டிருக்கும் மஞ்சளுக்குத் தனி வாரியம் இல்லாததால் மஞ்சள் உற்பத்தி, விற்பனை உள்ளிட்டவற்றில் பல்வேறு சிரமங்களை விவசாயிகள் சந்தித்து வருகின்றனர். இப்போது மஞ்சள், மத்திய நறுமண வாரியத்தின்கீழ் உள்ளது. நறுமண வாரியத்தில் இருக்கும் ஏலக்காய், கொத்தமல்லி, கொக்கோ, மிளகாய் உள்ளிட்டவற்றில் உலகச் சந்தையில் இந்தியாவின் பங்கு மிகவும் குறைவுதான். ஆனால், உலகச் சந்தையில் கோலோச்சும் மஞ்சளுக்கு இந்தியாவில் தனி வாரியம் இருந்தால் மஞ்சள் ஏற்றுமதியில் கிடைக்கும் அன்னியச் செலாவணியை மேலும் உயர்த்தமுடியும் என்பது மஞ்சள் விவசாயிகளின் கருத்து. உலகச் சந்தையில் ஆதிக்கம் செலுத்த முடியாத நிலையில் இருக்கும் தேங்காய், காபிக்கு தனித் தனி வாரியங்கள் இருக்கின்றன. அதனால், தென்னை, காபி விவசாயிகளுக்கு பல்வேறு நன்மைகள் கிடைக்கின்றன. ஆனால், மஞ்சள் நறுமண வாரியத்தில் இருப்பதால் மஞ்சள் விவசாயிகளால் மத்திய அரசிடம் இருந்து எவ்வித சலுகையையும் பெற முடியவில்லை என்பது மஞ்சள் விவசாயிகளின் மனக்குறை. இதுகுறித்து, இந்திய மஞ்சள் விவசாயிகள் சங்கத் தலைவர் பி.கே.தெய்வசிகாமணி கூறியது:

இந்தியாவில், ஆந்திர மாநிலத்தில் 41 சதவீதம், தமிழகத்தில் 20 சதவீதம், கர்நாடகம், ஒடிஸா, மகாராஷ்டிரம் ஆகியவற்றில் தலா 7 சதவீதம் மஞ்சள் விளைகிறது. உத்தரப்பிரதேசம், குஜராத், பஞ்சாப், ஹரியாணா எனப் பெரும்பாலான மாநிலங்களில் பரவலாக மஞ்சள் உற்பத்தியாகிறது. நாடு முழுவதும் சுமார் 12 லட்சம் ஏக்கரில் மஞ்சள் பயிரிடப்பட்டு வருகிறது. தமிழகத்தில் ஒரு லட்சம் ஏக்கரில் மஞ்சள் பயிரிடப்படுகிறது. இதில் 50 சதவீதத்துக்கும் மேல் ஈரோடு மாவட்டத்தில்

பயிரிடப்படுகிறது. மஞ்சளைப் பொருத்தவரை அறுவடை செய்த நாள் முதல் வேகவைத்து, பதப்படுத்தி விற்பனைக்குக் கொண்டுவர குறைந்தபட்சம் 30 நாள் களாகிறது. மஞ்சளைக்குத் தனி வாரியம் இருந்தால் அறுவடை செய்த மறுநாளே மஞ்சளை விற்பனைக்கு கொண்டு வரக்கூடிய நவீன தொழில்நுட்பங்களை புகுத்த முடியும். மஞ்சள் சந்தைகளில் விவசாயிகளை ஏமாற்றும் வகையில் பல்வேறு மோசடிகளும் நடைபெற்று வருகின்றன.

தனி வாரியம் இருந்தால் ஆந்திர மாநிலம் நிஜாமாபாத், கர்நாடக மாநிலம் சாங்கலி, தமிழகத்தில் ஈரோடு என இந்தியாவில் 3 இடங்களில் உள்ள தேசிய அளவிலான மஞ்சள் சந்தையை ஒழுங்குபடுத்த முடியும். இச்சந்தைகளில் உலகம் முழுவதிலிருந்தும் விவசாயிகளின் மஞ்சள் மூட்டைகளை ஏலம் எடுக்கும் நவீன ஏல முறைகளை அறிமுகப்படுத்த வாய்ப்புக் கிடைக்கும். நறுமண வாரியத்தில் பல பயிர்கள் இருப்பதால் மஞ்சள் பயிர் மீது அதிகாரிகள் தனிக் கவனம் செலுத்துவதில்லை. மஞ்சளைக்குத் தனி வாரியம் அமைத்தால் அதிகாரிகள் தனிக் கவனம் செலுத்தி இப்பயிரை மேம்படுத்த உடனுக்குடன் நடவடிக்கை எடுக்கமுடியும் என்றார்.

**தொடர் மழை: பவானிசாகர் அணைக்கு நீர்வரத்து அதிகரிப்பு**

தொடர் மழைக் காரணமாக பவானிசாகர் அணைக்கு நீர்வரத்து அதிகரித்துள்ளது. பவானிசாகர் அணைக்கு வரும் நீர்வரத்து சில வாரங்களாக வெகுவாக குறைந்து காணப்பட்டது. பவானிசாகர் அணையின் நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளான நீலகிரி மாவட்டம் மற்றும் வட கேரளத்தில் மழை பெய்யாததால் நீர்வரத்து குறைந்தது.

இந்நிலையில், கடந்த 2 நாள் களாக வங்கக் கடலில் ஏற்பட்டுள்ள தாழ்வழுத்தம் காரணமாக தமிழகம் முழுவதும் பரவலாக மழை பெய்து வருகிறது. நீலகிரி மாவட்டத்தில் பெய்து வரும் மழையால் தற்போது பவானிசாகர் அணைக்கு நீர்வரத்து அதிகரித்துள்ளது. கடந்த சில வாரங்களாக அணைக்கு 100 முதல் 200 கன அடி தண்ணீர் மட்டுமே வந்தது. அப்போது, பாசனம் மற்றும் குடிநீர்த் தேவைக்காக பவானி

ஆற்றின் வழியே அணையில் இருந்து தண்ணீர் திறக்கப்பட்டிருந்ததால் அணையின் நீர்மட்டம் 50 அடியாகக் குறைந்தது. இந்நிலையில், கீழ்பவானி வாய்க்காலில் புன்செய் பாசனத்துக்குத் தண்ணீர் திறப்பது நிறுத்தப்பட்டுள்ளதாலும், கொடிவேரி பாசனத்துக்கு தண்ணீர் திறப்பது குறைக்கப்பட்டிருப்பதாலும் அணையின் நீர்மட்டம் சுற்று அதிகரித்துள்ளது. பவானிசாகர் அணையின் நீர்மட்டம் திங்கள்கிழமை நிலவரப்படி 51.98 அடியாக உயர்ந்து காணப்பட்டது. இதுகுறித்து, பொதுப்பணித் துறை அதிகாரிகள் கூறியதாவது: பவானிசாகர் அணையில் தற்போதுள்ள நீர் இருப்பைக் கொண்டு கீழ்பவானி பாசனத்தின் கீழ் புன்செய் பாசன நிலங்களுக்கு இன்னும் ஒரு சுற்று மட்டுமே தண்ணீர் திறக்கப்பட வேண்டும். அதன்படி, திங்கள்கிழமை முதல் கடைசி சுற்றுக்கு 10 நாட்கள் தண்ணீர் திறக்கப்பட்டுள்ளது. ஏப்ரல் 30-ஆம் தேதியுடன் கீழ்பவானி வாய்க்காலின் நடப்பு பாசனக் காலம் முடிவுக்கு வருகிறது. அடுத்ததாக ஆகஸ்ட் 15-க்குப் பின்னரே கீழ்பவானி வாய்க்காலில் தண்ணீர் திறக்கப்படும். காலிங்கராயன், தடப்பள்ளி, அரக்கன்கோட்டை பாசனத்துக்கு மே, ஜூன் மாதங்களில்தான் தண்ணீர் திறக்கப்படும். அதற்குள் நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் தென் மேற்குப் பருவ மழை பெய்யத் தொடங்கிவிட்டால் பாசனத்துக்கு தட்டுப்பாடின்றி குறிப்பிட்ட காலத்தில் தண்ணீர் திறக்கமுடியும். தற்போது அணைக்கு ஓரளவு நீர்வரத்து உள்ள நிலையில் மழைப் பொழிவு அதிகரித்தால் மேலும் நீர்மட்டம் உயரும் என எதிர்பார்க்கிறோம் என்றனர்.

**"ஏப்ரல், மே மாதங்களில் எள் விற்றால் அதிக லாபம்"**

திருவண்ணாமலை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த விவசாயிகள் தாங்கள் விளைவித்த எள் தானியத்தை ஏப்ரல், மே மாதங்களில் விற்றால் அதிக லாபம் பெறலாம் என்று மாவட்ட வேளாண் வணிகத் துணை இயக்குநர் கி.ராஜேந்திரன் தெரிவித்துள்ளார். தமிழ்நாட்டு எண்ணெய் உற்பத்தியாளர்கள் மேற்கு வங்க மாநிலத்தில் இருந்து நடப்பு உள்ளூர் விலையை விட மிக மிகக் குறைந்த விலைக்கு எள் தானியத்தைக் கொள்முதல் செய்கின்றனர். கடந்த தைப் பட்டத்தில் ஈரோடு



மாவட்டத்தில் எள் சாகுபடி பரப்பு 400 ஹெக்டேர் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது.இப்போது, சிவகிரி ஒழுங்கு முறை விற்பனைக் கூடத்தில் சிவப்பு எள், குவிண்டாலுக்கு ரூ.6,800 முதல் ரூ.8,000 வரை விற்கப்படுகிறது. மேலும், 2015 ஏப்ரல், மே மாதங்களில் அறுவடைக்கு வரும் தரமான சிவப்பு எள்ளின் விலை குவிண்டாலுக்கு ரூ.7,500 முதல் ரூ.7,700 வரை இருக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இதற்கு மேல் விலை அதிகரிக்க வாய்ப்புகள் குறைவு.

எனவே, திருவண்ணாமலை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த விவசாயிகள் தாங்கள் அறுவடை செய்த எள்ளை ஏப்ரல், மே மாதங்களிலேயே விற்று அதிக லாபம் பெறலாம். இருப்பு வைத்தால் பிற்காலத்தில் விலை குறைந்து நஷ்டம் ஏற்பட வாய்ப்புள்ளது.எனவே, இப்போதே எள்ளை விற்று அதிக லாபம் பெறுங்கள் என்று வேளாண் வணிக துணை இயக்குநர் ராஜேந்திரன் தெரிவித்துள்ளார்.

### **கோடை மழையால் கால்நடைகளுக்கு இயற்கைத் தீவனம்**

மாவட்டத்தில் கடந்த சில தினங்களாக பெய்த கோடை மழையால் கால்நடைகளுக்குத் தேவையான புற்களின் வளர்ச்சி அதிகளவில் காணப்படுவதால் தீவனத் தட்டுப்பாடு நீங்கியுள்ளது. இதனால் கால்நடை வளர்ப்போர் மகிழ்ச்சியடைந்துள்ளனர்.நாமக்கல் மாவட்டத்தில் நூற்றுக்கணக்கான ஏக்கரில் மானாவாரி மற்றும் இறவைப்பாசனம் நடந்து வருகிறது. இப்பகுதி விவசாயிகள், விவசாயத்துடன் கால்நடை வளர்ப்பை உப தொழிலாகக் கொண்டுள்ளனர். கால்நடை வளர்ப்பில் பால் மாடுகளுக்கு முக்கியத்துவம் கொடுத்து வருவாய் ஈட்டி வருகின்றனர்.

மழைக்காலங்களில் விளையும் தானிய, பயறு வகை பயிர்களை அறுவடைக்குப் பிறகு விவசாயிகள் கால்நடை தீவனத்துக்குப் பயன்படுத்திக்கொள்வர். சில விவசாயிகள் வெளியூர்களில் இருந்து வைக்கோல், சோள தட்டைகளை விலைக்கு வாங்கி வந்து இருப்பில் வைத்து கோடைகாலத்தில் தீவனத்துக்குப் பயன்படுத்துவர்.

கடந்த சில ஆண்டுகளாக தென்மேற்கு, வடகிழக்கு பருவமழை கை கொடுக்காததால் மானாவாரி, இறவைப் பாசனங்களின் பரப்பு குறைந்து போனது. இதனால் கால்நடைகளுக்குத் தேவையான தீவனங்களுக்கு தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டு, செயற்கைத் தீவனங்கள் விலை பல மடங்கு உயர்ந்தது. விளைச்சல் குறைந்ததால் இயற்கைத் தீவனங்களை போதுமான அளவில் இருப்பு வைக்கமுடியவில்லை. இதனால் கால்நடைகளை வளர்த்து வருபவர்கள் தீவனத்துக்காக திண்டாடும் நிலை ஏற்பட்டது. கடந்த ஆண்டு ஏற்பட்ட வறட்சியில் விவசாயிகள் பலர் பால் மாடுகள், வளர்ப்பு மாடுகளை பராமரிக்க முடியாமல் அவற்றைக் குறைந்த விலைக்கு விற்று வந்தனர். இந்நிலையில் கடந்த சில நாட்களாக நாமக்கல் மாவட்டத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் கோடை மழை பரவலாக பெய்து வருவதால், காய்ந்து கிடந்த நிலங்களில் புற்கள் முளைத்துள்ளன.

இன்னும் ஒரு வாரத்துக்குள் மீண்டும் மழை பெய்தால், கால்நடைகளுக்கு ஒரு மாதத்துக்குத் தேவையான இயற்கைத் தீவனம் கிடைத்துவிடும். கோடை மழையால் பால் உற்பத்தியும் படிப்படியாக உயரும் வாய்ப்புள்ளதாக விவசாயிகள் தெரிவித்தனர்.

### **ஏப். 24-இல் விவசாயிகள் குறைதீர் கூட்டம்**

சேலம் மாவட்ட விவசாயிகளுக்கான குறைதீர் கூட்டம் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில் ஏப்ரல் 24-ஆம் தேதி காலை 11 மணிக்கு நடைபெறுகிறது. மாவட்ட ஆட்சியர் க.மகரபூஷணம் தலைமையில் நடைபெறும் இந்தக் கூட்டத்தில் விவசாயிகள் கலந்து கொண்டு வேளாண்மை சம்மந்தமான தங்கள் குறைகளை நேரிலும், விண்ணப்பம் மூலமாகவும் தெரிவிக்கலாம் என ஆட்சியர் தெரிவித்துள்ளார்.

நவீன மீன்பிடி தொழில்நுட்பம்: ஏப். 27-ல் பயிற்சி வகுப்புகள்

நாகப்பட்டினம் தமிழ்நாடு மீன்வளப் பல்கலைக்கழகத்தில் மீன்பிடிப்பில் மின்னணு சாதன கருவிகளின் பயன்பாடு பற்றிய இலவச திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சி வகுப்புகள் ஏப்ரல் 27 முதல் தொடங்கவுள்ளன.

இதுகுறித்து நாகப்பட்டினம் தமிழ்நாடு மீன்வளப்பல்கலைக்கழகம் கூறியிருப்பது: தமிழ்நாடு மீன்வளப் பல்கலைக் கழகத்தின் கீழ்

செயல்பட்டு வரும் மீன்வளத் தொழில்நுட்ப நிலையம், நாகப்பட்டினத்தில் மீன்வளத்தில் வேலைவாய்ப்பை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சிகள் இலவசமாக வழங்கப்பட உள்ளன.

மீன் பிடிப்பில் மின்னணு சாதன கருவிகளின் பயன்பாடு பற்றிய திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சியில் 8-ம் வகுப்பில் தேர்ச்சியடைந்தவர்கள் மற்றும் மீன்பிடி தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள 30 வயதுக்குள்பட்டவர்கள் பங்கேற்கலாம். ஏப். 27 முதல் மே 6 வரை பயிற்சி அளிக்கப்படும்.

இறால் பண்ணை உதவியாளர்களுக்கான அடிப்படை இறால் வளர்ப்பு தொழில்நுட்ப பயிற்சிக்கு 10-ம் வகுப்பு தேர்ச்சி அடைந்தவர்கள் மற்றும் இறால் பண்ணை உதவியாளர்கள் பங்கேற்கலாம். 30 வயதுக்குள் இருக்க வேண்டும். பயிற்சி காலம் ஏப்.27 முதல் மே 21 வரை நடைபெறும். இந்த பயிற்சிகளில் சேர விருப்பம் உள்ளவர்கள் முதலாம் கடற்கரை சாலையில் உள்ள மீன்வளத் தொழில்நுட்ப நிலையம், நாகப்பட்டினம்-611001 என்ற முகவரிக்கு நேரிலோ அல்லது 04365-240441, 240442 என்ற எண்களிலோ தொடர்பு கொண்டு முன்பதிவு செய்து கொள்ள வேண்டும். முதலில் வரும் நபர்களுக்கே முன்னுரிமை.

### **ஏப். 23-ல் விவசாயிகள் குறைதீர் கூட்டம்**

பெரம்பலூர் மாவட்ட விவசாயிகள் குறைதீர் கூட்டம் ஏப். 23 ஆம் தேதி நடைபெற உள்ளது என்றார் மாவட்ட ஆட்சியர் (பொ) ப. மதுசூதன் ரெட்டி.இதுகுறித்து அவர் திங்கள்கிழமை வெளியிட்ட செய்திக் குறிப்பு:

பெரம்பலூர் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலக கூட்ட அரங்கில் விவசாயிகள் குறைதீர்க்கும் கூட்டம் வரும் 23 ஆம் தேதி காலை 10 மணிக்கு மாவட்ட ஆட்சியர் தரேஸ் அஹமது தலைமையில் நடைபெற உள்ளது.

இந்தக் கூட்டத்தில், வேளாண்மை சம்பந்தமாக நீர்பாசனம், கடனுதவிகள், வேளாண் இடுபொருள்கள், வேளாண்மை எந்திரங்கள் மற்றும் விவசாயிகள் மேம்பாட்டுக்கான நலத்திட்டங்கள் மற்றும் முறையீடுகள் குறித்து விவாதிக்கப்படும்.எனவே, இந்தக் கூட்டத்தில் பெரம்பலூர் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த விவசாயிகள், விவசாய சங்கப்

பிரதிநிதிகள் பங்கேற்று தங்களது குறைகளை தெரிவித்துப் பயன்பெறலாம்.

### குமரி மாவட்டத்தில் கோடை மழை நீடிப்பு

குமரி மாவட்டத்தில் மலையோரப் பகுதிகளில் திங்கள்கிழமை கனமழை பெய்தது. பருவ மழை போல் தொடர்ந்து பெய்யும் இந்த மழை காரணமாக மாவட்டத்தில் கோடை காலத்தில் குடிநீர் தட்டுப்பாடு அபாயம் நீங்கி வருகிறது. குமரி மாவட்டத்தில் கடந்த இருவாரங்களாக தொடர்ந்து கோடை மழை பெய்து வருகிறது. பருவ மழை போல் பெய்யும் இந்தக் கோடை மழை காரணமாக, ஆறுகளில் நீர்வரத்து அதிகரித்து, நீர் நிலைகளில் நீர்மட்டம் உயர்ந்து வருகிறது. குறிப்பாக முக்கிய அணைகளான பேச்சிப்பாறை, பெருஞ்சாணி, சிற்றாறு உள்ளிட்ட அணைகள் மற்றும் குளங்களில் நீர்மட்டம் உயர்ந்து வருகிறது. குடிநீர் தட்டுப்பாடு நீங்குகிறது: இந்த மழையின் காரணமாக வறண்டு கிடந்த கிணறுகளில் நீர்மட்டம் கணிசமாக உயர்ந்து வருகிறது. மேலும் நாகர்கோவில் நகருக்கு குடிநீர் வழங்கும் முக்கடல் அணையிலும் நீர் மட்டம் உயர்ந்துள்ளது. இதனால் மாவட்டத்தில் நிகழாண்டு கோடையில் குடிநீர் தட்டுப்பாடு ஏற்படாது என்று கருதப்படுகிறது.

பயிர்கள் தப்பின: மாவட்டத்தில் ஜனவரி, பிப்ரவரி மாதங்களில் நிலவிய கடும் வெயில் காரணமாக வாழை, மரச்சீனி, காய்கனிகள், ரப்பர் உள்ளிட்ட பயிர்கள் கருகிய நிலையில் கிடந்தன. இந்நிலையில் தொடர்ந்து பெய்து வரும் மழையால் இந்தப் பயிர்கள் தப்பியுள்ளன. குறிப்பாக கரையோரப் பகுதிகளில் நடவுச் செய்யப்பட்டுள்ள வாழை, மற்றும் புதிதாக நடவு செய்யப்பட்ட ரப்பர் கன்றுகள் உள்ளிட்டவைகளுக்கு தண்ணீர் இறைக்கும் செலவு விவசாயிகளுக்கு கணிசமான அளவில் குறைந்துள்ளது.

நெல்லை மாவட்டத்தில் இருந்து வரத்து அதிகரிப்பு குமரியில் ஏத்தன் வாழைப்பழம் விலை வீழ்ச்சி

திருநெல்வேலி மாவட்டம் வள்ளியூர், களக்காடு, சேரன்மகாதேவி உள்ளிட்ட பகுதிகளில் விளைச்சலாகும் ஏத்தன் வாழைப்பழங்களின் வரத்து அதிகரித்துள்ளதால், குமரி மாவட்டத்தில் இப்பழங்களின் விலை வீழ்ச்சியடைந்துள்ளது. குமரி மாவட்டத்தில் ஈசாந்திமங்கலம், காட்டுப்புதூர், கடுக்கரை, கருங்கல், தக்கலை, வில்லுக்குறி, காரவிளை உள்ளிட்ட பகுதிகளில் நேந்திரங்காய் என அழைக்கப்படும் ஏத்தன் வாழைகள் அதிகமாகப் பயிரிடப்படுகின்றன. இம்மாவட்டத்தில் தற்போது சீசன் இல்லாத காரணத்தால், திருநெல்வேலி மாவட்டம் வள்ளியூர், களக்காடு, சேரன்மகாதேவி உள்ளிட்ட பகுதிகளில் விளைச்சலாகும் ஏத்தன் வாழைப்பழங்கள் அதிகமாக இறக்குமதி செய்யப்படுகின்றன. மக்களின் தேவைக்கு அதிகமாக வரத்து உள்ளதால், கடுமையான விலை வீழ்ச்சி ஏற்பட்டுள்ளது. கடந்த மாதம் ரூ.12-க்கு விற்கப்பட்ட ஒரு ஏத்தன்காய் தற்போது ரூ.6-க்கு விற்பனை செய்யப்படுவதாக வியாபாரிகள் தெரிவித்தனர். இதுகுறித்து வடசேரி கனகமூலம் சந்தையில் வாழைப்பழம் வியாபாரம் செய்து வரும் தக்கலையைச் சேர்ந்த எம்.பாபு கூறியதாவது: குமரி மாவட்டத்தில் ஏத்தன் வாழைப்பழத்தின் சீசன் ஆண்டுதோறும் ஆனி மாதம் தொடங்கி தை மாதம் வரையிலான 8 மாதங்கள் நீடிக்கும். இம்மாவட்டத்தில் விளைச்சலாகும் ஏத்தன்காய்கள் ஏற்றுமதித் தரம் வாய்ந்ததாக உள்ளதால் வெளிநாடுகளுக்கு அதிகளவு ஏற்றுமதி செய்யப்படுகிறது. இதற்காக மாவட்டத்தில் 250-க்கும் அதிகமான வியாபாரிகள் உள்ளனர்.

குமரி மாவட்டத்தில் தற்போது ஏத்தன் வாழைப்பழம் சீசன் இல்லாததால், நெல்லை மாவட்டத்தில் இருந்து இறக்குமதி செய்யப்பட்டு விற்பனை செய்யப்படுகிறது. காய்களின் வரத்து அதிகமான உள்ளதால் விலை வீழ்ச்சி தவிர்க்க முடியாததாகிவிட்டது. இதன் காரணமாக வியாபாரிகளுக்கு எதிர்பார்த்த அளவுக்கு லாபம் கிடைக்காத நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. விலை மலிவு என்பதால் சந்தைக்கு வரும் மக்கள் இதனை அதிகமாக வாங்கிச் செல்கின்றனர் என்றார் அவர். சிப்ஸ் தயாரிப்பு: குமரி மாவட்டத்தைப் பொருத்தவரை மார்த்தாண்டம், தக்கலை, கன்னியாகுமரி உள்ளிட்ட பகுதிகளில் தயாரிக்கப்படும் ஏத்தன்காய் சிப்ஸ்களுக்கு வெளி

மாவட்ட மக்களிடையே நல்ல வரவேற்பு உள்ளது. இங்குள்ள கடை வியாபாரிகள் ஏத்தன்காய் சிப்பீஸ் தேங்காய் எண்ணெயில் தயாரிப்பதால், சுவை மிகுந்து காணப்படுகிறது. திருநெல்வேலி மாவட்டத்தில் இருந்து இறக்குமதி செய்யப்படும் ஏத்தன் வாழைக்காய்கள் அளவில் பெரியதாக இருப்பதால் சிப்பீஸ் தயாரிக்க ஏற்றதாக உள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

லாபமான சூழ்நிலை: திருநெல்வேலி மாவட்டத்தைப் பொருத்தவரை, அங்கு நல்ல மண்வளம் உள்ளதால் விளைச்சலாகும் காய்கள் அதிக எடை கொண்டதாக இருப்பது சிறப்பம்சமாகும். இதனால் விவசாயிகளுக்கு நல்ல வருவாய் கிடைக்கிறது. கடந்த இரு மாதங்களுக்கு முன்னர் ஒரு கிலோ ஏத்தன்காய் ரூ.25-க்கு விற்பனை செய்யப்பட்டு வந்த நிலையில், விளைச்சல் அதிகம் என்பதால் தற்போது கிலோ ரூ.15-க்கு விற்பனை செய்யப்படுகிறது."நெல்லையுடன் ஒப்பிடுகையில், குமரி மாவட்டத்தில் விவசாயத் தொழிலாளர்கள் சம்பளம் அதிகம் என்பதால், ஒரு கிலோ ரூ.25-க்கு விற்பனை செய்யப்பட்டால்தான் விவசாயிக்கு லாபம் கிடைக்கும். இம்மாவட்டத்தில் சீசன் தொடங்கும்போது நெல்லையில் சீசன் இருக்காது. அந்த சமயத்தில் விலை உயர்வு அதிகரித்து விவசாயிகளுக்கும், வியாபாரிகளுக்கு லாபம் கிடைக்கும் சூழ்நிலை உருவாகும்' என வியாபாரிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

**பால் பண்ணை அமைக்க பட்டதாரிகள் முன்வர வேண்டும்: முதல்வர்**  
படித்த இளைஞர்கள் பால் பண்ணை, கோழிப் பண்ணைகள் அமைக்க முன்வர வேண்டும் என முதல்வர் என்.ரங்கசாமி வலியுறுத்தினார்.  
புதுச்சேரி குருமம்பேட்டில் உள்ள ராஜீவ் காந்தி கால்நடை மருத்துவக் கல்வி ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தில் கோழித்தீவன உற்பத்தி மையம், கிரிராஜா கோழிகள் வழங்கும் விழா திங்கள்கிழமை நடைபெற்றது. கல்லூரித் தலைவர் எஸ்.வேல்முருகன் தலைமை தாங்கினார். முதல்வர் பி.ரமேஷ்குமார் வரவேற்றார். கால்நடை சார்பு செயலர் வளர்மதி முன்னிலை வகித்தார். கால்நடை இயக்குநர் டாக்டர் பத்மநாபன் சிறப்புரையாற்றினார். முதல்வர் என். ரங்கசாமி பேசியதாவது:

தமிழகத்தில் மட்டுமே கால்நடை மருத்துவக் கல்லூரி இருந்த நிலையில் புதுவையிலும் தொடங்க நடவடிக்கை எடுத்தோம். மத்திய அரசிடம் போராடி இதற்கான அனுமதியைப் பெற்றோம். காரைக்காலில் வேளாண் கல்லூரி தொடங்கப்பட்டது. புதுவையில் அனைத்து வகை கல்வியும் தரமாக கிடைக்கிறது என்ற நிலையை ஏற்படுத்தி உள்ளோம்.

ராஜீவ் காந்தி கால்நடை மருத்துவக் கல்லூரி ஆசியாவிலேயே சிறந்த கல்லூரிகளில் ஒன்று என பெயர் பெற்றுள்ளது. நோயால் பாதிக்கப்படும் மனிதர்கள் அதுகுறித்து மருத்துவரிடம் தெரிவிப்பர். ஆனால் கால்நடைகளால் எதுவும் கூற முடியாது. அவர்களுக்கு சிகிச்சை தரும் பணியை மேற்கொள்ளும் மருத்துவர்கள் சிறப்பானவர்கள். கோழிகள் வளர்ப்பை ஊக்குவிக்கும் வகையில் தரமான கிரிராஜா கோழிகள் பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்படுகின்றன. முன்பு தமிழகத்தில் இருந்து கோழிகளை கால்நடை துறை தருவிக்கும். தற்போது புதுவையிலேயே அவற்றை உற்பத்தி செய்து வருகிறோம். முன்பு புதுவையில் 1 லட்சம் லிட்டர் பால் உற்பத்தி செய்யப்பட்டது. தற்போது 25 ஆயிரம் லிட்டரே உற்பத்தியாகிறது. இதை உயர்த்தும் வகையில் படித்த இளைஞர்கள் பால் பண்ணை, கோழிப்பண்ணைகளை தொடங்க வேண்டும். அனைவருக்கும் அரசு வேலைவாய்ப்பு அளிப்பது மிகவும் கடினமானது என்றார் ரங்கசாமி. நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட பயனாளிகளுக்கு கிரிராஜா கோழிகள் வழங்கப்பட்டன.

## தீனமலர்

**கள்ளக்குறிச்சி மார்க்கெட் கமிட்டிக்கு எஸ், மக்காசோளம் வரத்து அதிகரிப்பு**

கள்ளக்குறிச்சி: கள்ளக்குறிச்சி மார்க்கெட் கமிட்டிக்கு எஸ் மற்றும் மக்காசோளம் வரத்து அதிகரித்தது. கள்ளக்குறிச்சி மார்க்கெட் கமிட்டிக்கு நேற்று 458 விவசாயிகள், 600 எஸ் மூட்டைகளை விற்பனைக்கு கொண்டு வந்தனர். அதிகபட்சம் ரூ.5,506க்கும், குறைந்த பட்சம் ரூ.5186க்கும்

விலை போனது. மொத்த எள் மூட்டைகள் 32 லட்சம் ரூபாய்க்கு விற்பனை செய்யப்பட்டன. இதேபோல் 12 விவசாயிகள் 200 மூட்டை மக்காசோளம், விற்பனைக்கு கொண்டு வந்தனர். அதிகபட்சம் ரூ.1,339க்கும், குறைந்தபட்சம் ரூ.1,292க்கும் விலை போனது. மொத்த மக்காச்சோள மூட்டைகள் 2 லட்சத்து 60 ஆயிரம் ரூபாய்க்கு விற்பனை செய்யப்பட்டன. தானியங்கள் வரத்து சமீபகாலமாக அதிகரித்துள்ளதால், பழைய எடை போடும் கருவி மூலம் மூட்டைகளை எடை போடுவதில் பல்வேறு சிரமங்கள் ஏற்பட்டு வந்தன. இதனை தவிர்க்க புதிதாக எலக்ட்ரானிக் எடை போடும் கருவி, மார்க்கெட் கமிட்டிக்கு வாங்கப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம் நேற்று எடைபோடும் பணிகளை தொழிலாளர்கள் மேற்கொண்டனர்.

### கோடை மழையினால் நிரம்பியது கச்சிராயபாளையம் கோமுகி அணை

கள்ளக்குறிச்சி: கோடை மழையால் கோமுகி அணை நிரம்பியிருப்பது, விவசாயிகளுக்கு மகிழ்ச்சியை ஏற்படுத்தி உள்ளது. கச்சிராயபாளையம் அருகே உள்ள கோமுகி அணை பொதுப்பணித் துறையினரால், பராமரிக்கப்பட்டு வருகிறது. இப்பகுதியில் கடந்த சில நாட்களாக கோடை மழை பெய்ததால் கல்வராயன்மலையில் உள்ள பெரியார் நீர்வீழ்ச்சி உட்பட 7 நீர்வீழ்ச்சிகளில் நீர் நிரம்பி வழிகின்றது. கல்வராயன்மலை அடிவாரத்தில் உள்ள கோமுகி அணைக்கு நீர்வரத்து அதிகரித்தது. அணையின் மொத்த கொள்ளவான 46 அடிக்கு, தற்போது 29 அடி உயரத்திற்கு நீர் மட்டம் நிரம்பியுள்ளது. இதனால் விவசாயிகள் மற்றும் பொதுமக்களும் மகிழ்ச்சி அடைந்துள்ளனர். ஆண்டுதோறும் அக்டோபர் மாதத்தில் பெய்யும் மழையால் 3 மாதங்கள் தண்ணீரை அணையில் தேக்கி வைத்து பாசனத்திற்கு திறந்துவிடுவது வழக்கம். உபரிநீர் அதிகரித்தால்தான் ஆறு, ஏரிகளுக்கு தண்ணீர் திறந்துவிடப்படும். தற்போது கோடை வெயில் காரணமாக 50 கிராமங்களில் குடிநீர் பஞ்சம் ஏற்பட்டுள்ளது. இதனை தவிர்க்கும் வகையில் ஆற்றில் தண்ணீர் திறந்துவிடும் பட்சத்தில், பாசன கிணறுகளும் குடிநீர் பயன்பாட்டிற்காக அமைக்கப்பட்ட ஆழ்துளை கிணறுகளிலும் நீர்நூற்று



ஏற்படும். இதன் மூலம் பொதுமக்களுக்கு குடிநீர் பற்றாக்குறை ஏற்படாமலும், விவசாயிகள் சாகுபடி செய்த பயிரினை முழுவையாக அறுவடை செய்வதற்கும் வழி ஏற்படும்.இப்பகுதி விவசாயிகள் மற்றும் பொதுமக்களின் கோரிக்கையை ஏற்று, கோமுகி அணையை திறப் பதற்கு அதிகாரிகள் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

### ரூ.35 லட்சத்துக்கு பருத்தி வர்த்தகம்

ராசிபுரம்:ராசிபுரம் வேளாண் கூட்டுறவு உற்பத்தி விற்பனையாளர் சங்கத்தில், 2,767 மூட்டை பருத்தி, 35 லட்சம் ரூபாய்க்கு வர்த்தகம் நடந்தது.ராசிபுரம் வேளாண் கூட்டுறவு உற்பத்தி விற்பனையாளர் சங்கத்தின் (ஆர்.சி.எம்.எஸ்.) கவுண்டம்பாளையம் குடோனில் பருத்தி ஏலம், நேற்று, நடந்தது.சீராப்பள்ளி, சிங்காளந்தபுரம், கதிராநல்லூர், பட்டணம் வடுகம், நாமகிரிப்பேட்டை, கரடியானூர், புதுப்பாளையம், கல்யாணி உள்ளிட்ட, பல்வேறு பகுதியில் இருந்து, 35க்கும் மேற்பட்ட விவசாயிகள், 2,767 மூட்டை பருத்தியை ஏலத்துக்கு கொண்டு வந்தனர்.டி.சி.ஹெச்., ரகம் அதிக பட்சம், 5,019, குறைந்த பட்சம், 3,939 ரூபாய்க்கு ஏலம் போனது. ஆர்.சி.ஹெச்., ரகம் அதிக பட்சம், 4,582, குறைந்த பட்சம், 3,896 ரூபாய்க்கு விற்பனையானது. மொத்தம் பருத்தி மூட்டை, 35 லட்சம் ரூபாய்க்கு ஏலம் போனது. திருச்செங்கோடு, அன்னூர், அவிநாசி, திருப்பூர், சேலம், ஆத்தூர், கொங்காபுரம் ஆகிய பகுதியை சேர்ந்த வியாபாரிகள் பங்கேற்று, பருத்தி மூட்டைகளை ஏலம் எடுத்தனர்.

### மாநகராட்சியில் சேரும் 280 டன் குப்பைதினமும் 40 டன் உரம் தயாரித்து விற்பனை

ஈரோடு:ஈரோடு மாநகராட்சியின் நான்கு மண்டலங்களிலும் சேகரமாகும், 280 டன் குப்பை கழிவில் இருந்து, திடக்கழிவு மேலாண்மை திட்டத்தில், தினமும், 30 முதல், 40 டன் வரை உரம் உற்பத்தி செய்யப்படுகிறது. ஈரோடு மாநகராட்சியாக தரம் உயர்த்திய பின், வீரப்பன்சத்திரம், காசி பாளையம், சூரம்பட்டி, பெரிய சேமூர் நகராட்சிகளை ஒன்றிணைத்து, 109.6 சதுர கி.மீ., பரப்பில், 60 வார்டுகளை கொண்டுள்ளது. அதேநேரம்,

நகராட்சி அளவிலான அடிப்படை வசதிகளை கொண்டுள்ளதால், சாக்கடை, குப்பை மற்றும் பாதாள சாக்கடை போன்ற, அடிப்படை வசதிகள், முழுமையாக நிறைவேற்றப்படாமல் உள்ளன. மாநகராட்சியின், 60 வார்டுகளில் இருந்து தினமும், 280 டன்னுக்கு மேற்பட்ட குப்பைகள் சேகரமாகின்றன. பொங்கல், தீபாவளி போன்ற பண்டிகை காலங்களில், 100 டன் கூடுதலாக சேரும். குப்பைகளை உரமாக மாற்றும் திடக்கழிவு மேலாண்மை திட்டத்தை, கடந்த, 2006-07ல், ஈரோடு மாநகராட்சியில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. இதையடுத்து, தனியார் நிறுவனமான "ஐ.எஃப்.எஸ்.எல்.," மூலமாக, தினசரி வெண்டிபாளையத்தில் சேரும், 100 டன் குப்பைகள், 45 நாள் பதப்படுத்தி, உரமாக மாற்றி ஸ்பிக் உள்ளிட்ட தனியார் நிறுவனங்களுக்கு, விற்பனை செய்யப்படுகிறது. இந்நிறுவனம், ஈரோடு, பொள்ளாச்சி, உடுமலைப்பேட்டை, குன்னூர், மேட்டுப்பாளையம் உள்ளிட்ட பகுதிகளில், குப்பையை உரமாக மாற்றும் பணியை செய்து வருகிறது. ஈரோடு, வெண்டிபாளையத்தில், கடந்த, 2009ம் ஆண்டு முதல் குப்பையை உரமாக்கும் பணி நடந்து வருகிறது. நிறுவன ஊழியர்கள் நால்வர் உள்பட, 30க்கும் மேற்பட்டோர் பணிபுரிகின்றனர். வெண்டிபாளையம் குப்பை கிடங்கில், நான்கு ஏக்கர் பரப்பளவில், குப்பைகளை உரமாக்கும் பணிகள் நடந்து வருகிறது. 30 முதல், 40 டன் வரை உரங்கள் உற்பத்தி, தனியார் நிறுவனங்களுக்கு, விற்பனை செய்யப்படுவதாக, ஆணையர் மோகன் கூறினார்.

#### **ரூ.42.30 லட்சம் மதிப்பில் வேளாண் பொருட்கள் ஏலம்**

அந்தியூர்: அந்தியூர் வேளாண் ஒழுங்கு முறை விற்பனை கூடத்தில் நேற்று, அத்தாணி, கோபி, பருவாச்சி, எண்ணமங்கலம், புதுப்பாளையம், சங்கராப்பாளையம், கொளத்தூர், சென்னம்பட்டி, பர்கூர் என பல்வேறு பகுதிகளில் இருந்தும், கர்நாடகா மாநிலத்தில் இருந்தும் பருத்தி, தேங்காய், எள் போன்ற விளை பொருட்களை விவசாயிகள் விற்பனைக்காக கொண்டு வந்திருந்தனர். பருத்தி பிடி ரகம், 600 மூட்டைகள் விற்பனைக்காக கொண்டு வரப்பட்டது. குறைந்த பட்ச விலையாக, குவிண்டால், 3,900 முதல் அதிகபட்ச விலையாக, 4,375 ரூபாய் வரை ஏலம் கூறப்பட்டு, 7 லட்சம் ரூபாய்க்கு விற்பனையானது.

20 ஆயிரம் தேங்காய், 4.50 முதல், 15 ரூபாய் வரை, 2.2 லட்சம் ரூபாய்க்கும், கொப்பரை தேங்காய், 100 மூட்டைகள், குறைந்த பட்ச விலையாக, 90.9 முதல், 97.69 ரூபாய் வரை, 2.5 லட்சம் ரூபாய்க்கும், வெள்ளை ரக எள், 200 மூட்டை, கிலோ ஒன்று, 77.69 முதல், 89.9 ரூபாய் என, 12 லட்சம் ரூபாய்க்கும், மக்காச்சோளம், 200 மூட்டைகள், 12.76 முதல், 13.19 ரூபாய் வரை, 2.5 லட்சத்துக்கும் விற்பனையானது. ஆமணக்கு, 10 மூட்டை குறைந்த விலையாக, 33.56 முதல், 55.69 ரூபாய் வரை, 10 ஆயிரம் ரூபாய்க்கும், நிலக்கடலை, 860 மூட்டைகள் பச்சை கிலோ, 26 முதல், 28.75 ரூபாய் வரையும், காய்ந்தது, 44.21 முதல், 50.21 ரூபாய் வரை, 14 லட்சத்துக்கும் விற்பனையாகி, மொத்தம், 42.30 லட்சம் ரூபாய்க்கு வேளாண் பொருட்கள் வர்த்தகம் நடந்தது. இத்தகவலை விற்பனைக்கூட கண்காணிப்பாளர் சுப்புராமன் தெரிவித்தார்.

### மகசூலில் இழப்பு ஏற்படுவதை தவிர்க்க விதை பரிசோதனை அவசியம்

ஊட்டி : 'மகசூலில் இழப்பு ஏற்படுவதை தவிர்க்க, விதை பரிசோதனை செய்துக் கொள்ள வேண்டும்' என, அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது. ஊட்டி விதை பரிசோதனை நிலைய வேளாண்மை அலுவலர் லாவண்யாஜெயசுதா வெளியிட்டுள்ள செய்திகுறிப்பு: நீலகிரி மாவட்டத்தில் காரட், பீன்ஸ், முட்டைகோஸ், முள்ளங்கி, காலிப்பிளவர், பீட்ரூட், டர்னிப், நூல்கோல் என பல காய்கறிகள் சாகுப்படி செய்யப்படுகின்றன. விவசாயிகள் தங்களுக்கு தேவையான விதைகளை, ஆங்காங்கே உள்ள உரிமம் பெற்ற, விதை விற்பனையாளர்களிடமிருந்து வாங்குகின்றனர். விதை பரிசோதனை: விவசாயிகள் தாங்கள் வாங்கிய விதைகளின் தரம் குறைவாக இருந்தால், அதிக வருமான இழப்பு நேரிடும். இதனை தவிர்க்க, விதை ஆய்வாளர் மூலம் விதை விற்பனை நிலையங்களில், மாதிரிகள் எடுக்கப்பட்டு விதை பரிசோதனை செய்யப்படுகிறது. விதை விற்பனை செய்வோரும், தங்கள் விதைகளின் தரத்தை அறிய, 30 ரூபாய் கட்டணம் செலுத்தி விதை பரிசோதனை முடிவுகள் பெற்று விதைகளை விற்பனை செய்கின்றனர். கடந்த, 2014-15ம் ஆண்டு விதை ஆய்வாளர் மூலம், 745 விதை மாதிரிகள் விற்பனை

நிலையங்களிலிருந்து எடுக்கப்பட்டு, விதை பரிசோதனை நிலையத்தில் பரிசோதனை செய்யப்பட்டுள்ளது. அவற்றுள், 28 விதை மாதிரிகள் தரமற்றவை என துறை நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. மேலும், விவசாயிகள் மற்றும் விதை விற்பனை செய்வோரிடமிருந்து, 200 விதை மாதிரிகள் பெறப்பட்டு, 38 விதை மாதிரிகள் தரமற்றவை என விதைப்பரிசோதனை முடிவுகள் அளிக்கப்பட்டுள்ளன. எனவே, நீலகிரி மாவட்ட விவசாயிகள் விதையின் தரத்தினை அறிந்து பயிர் செய்ய, ஊட்டி ரோஜா பூங்காவிலுள்ள தோட்டக்கலை இணை இயக்குனர் அலுவலக வளாகத்தில் செயல்பட்டு வரும் விதை பரிசோதனை நிலையத்துக்கு நேரில் வந்து தங்களது விதைகளை வழங்கலாம். இவ்வாறு லாவண்யாஜெயசுதா கூறியுள்ளார்.

### **வணிக வளாகத்தை பயன்படுத்த விவசாயிகளுக்கு அறிவுரை**

ஊட்டி : 'மேட்டுப்பாளையம் வணிக வளாகத்தை, நீலகிரி விவசாயிகள் பயன்படுத்தி கொள்ள வேண்டும்' என, அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

நீலகிரி மாவட்ட கலெக்டர் அலுவலகத்தில், கலெக்டர் சங்கர் தலைமையில், விவசாயிகள் குறை தீர்க்கும் கூட்டம் நடந்தது. இதில், விவசாய சங்கங்கள், தோட்டக்கலை உட்பட பிற துறை சார்ந்த அதிகாரிகள், அலுவலர்கள் பங்கேற்றனர். விவசாயிகளிடம் இருந்து, 26 கோரிக்கை மனுக்கள் பெறப்பட்டு, விளக்கம் அளிக்கப்பட்டது. இதில், நீலகிரி மாவட்ட கலெக்டர் பேசியதாவது: மலை காய்கறிகளுக்கு சிறுமுறை சிக்கதாசன் பாளையத்தில், 4.8 ஏக்கர் பரப்பில், 4.8 கோடி ரூபாய் மதிப்பில், மெகா சந்தை கட்டப்பட்டுள்ளது; இதில், 500 மெட்ரிக் டன் அளவில் குளிர் சாதன கிடங்கு, பரிவர்த்தனை கூடம், இரும்பு கிடங்கு, கடைகள் மற்றும் நிர்வாக அலுவலகம் கட்டப்பட்டு, விரைவில் பயன்பாட்டுக்கு வரவுள்ளது. கோவை காரமடை ஒழுங்கு முறை விற்பனை கூடத்தில், ஒரு கோடி ரூபாய் மதிப்பில் கட்டப்பட்டுள்ள வணிக வளாகத்தை, நீலகிரி மாவட்ட விவசாயிகள் பயன்படுத்தி கொள்ள வேண்டும்; மேலும், எம்.பாலாடா, கல்லக்கொரை, சில்லாடா பகுதிகளில் உள்ள ஓடைகள், நடப்பாண்டு தூர் வாரப்படும். மழை, காற்று, சூரிய

வெப்ப நிலைகளை கணக்கிடும் தானியங்கி கருவி, மாவட்டத்தில் அனைத்து வட்டங்களிலும், நிறுவப்பட்டுள்ளது. விவசாய நிலங்களுக்குள் வன விலங்குகள் நுழைவதை தடுக்க, அகழி வெட்டுவது உட்பட பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. தற்போது, வனத்துறை மூலம், வனப்பகுதியில் உள்ள கற்பூரம், சீகை மரங்கள் பகுதி, பகுதியாக வெட்டப்பட்டு, அங்கு சோலை மரங்கள் நட்டும் பணி நடந்து வருகிறது. முத்தோரை கோவில் பகுதியில் வேகத்தடை அமைக்கப்படும். இவ்வாறு கலெக்டர் சங்கர் பேசினார்.

### **சுற்றுலா பயணிகளை கவரும் மயில் கொன்றை மலர்கள்**

கூடலூர் : முதுமலை புலிகள் காப்பகத்தில் பூத்துக் குலுங்கும், 'மயில் கொன்றை' மலர்கள், சுற்றுலா பயணிகளை கவர்ந்து வருகிறது.

நீலகிரி மாவட்டம் முதுமலை புலிகள் காப்பகம், பசுமைக்கு மாறி வருகிறது. தெப்பக்காடு பகுதியில் 'மயில் கொன்றை' பூக்கள் பூக்க துவங்கியுள்ளன. பசுமையான வனப்பகுதியின் மத்தியில், பூத்து குலுங்கும் பூக்களின் அழகு சுற்றுலா பயணிகளை வெகுவாக கவர்ந்து வருகிறது. இதனை ரசிக்கும் சுற்றுலா பயணிகள், போட்டோவும் எடுத்துச் செல்கின்றனர்.

### **காய்ந்துவரும் பனைமரங்கள் நுங்கு வரத்துகுறைவு; விலை அதிகம்**

பழநி : போதிய மழை இல்லாத காரணத்தால் பனைமரங்கள் காய்ந்து, நுங்கு உற்பத்தி பாதித்து, விலை உயர்ந்துள்ளது. பழநிபகுதியில் கணக்கெடுப்பு, கொடைக்கானல்ரோடு, கோம்பைபட்டி, சட்டப்பாறை உட்பட இடங்களில் நூற்றுக்கணக்கான பனைமரங்கள் உள்ளன. அவை ஊராட்சிகள், தோட்ட உரிமையாளர்கள் மூலம் 200 மரங்கள் ரூ.10 ஆயிரம் வரை ஆண்டு குத்தகைக்கு விடப்படுகிறது. கடந்த 2 ஆண்டுகளாக மழையில்லாததால் நிலத்தடி நீர்மட்டம் குறைந்துள்ளது. எனவே பனை மரங்கள் காய்ந்து, நுங்கு காய்ப்பு குறைந்துள்ளது. இதனால் குத்தகை தாரர்கள் தங்கள் முதலீட்டை எடுக்க முடியாமல் கவலை அடைந்துள்ளனர். வெயிலின் தாக்கத்தை தணிக்கும்விதமாக

பழநியில் பல்வேறு பகுதிகளில் நுங்கு விற்பனை களை கட்டியுள்ளது. வரத்து குறைவு காரணமாக, ஒரு நுங்கு விலை ரூ.4 முதல் ரூ.5 வரை என தரத்திற்கு தகுந்தவாறு விற்கின்றனர்.ஆயக்குடி வியாபாரி சரஸ்வதி கூறுகையில்," 20 ஆண்டுகளாக பனைமரங்களை குத்தகைக்கு எடுத்து நுங்கு வியாபாரம் செய்கிறோம். நூறு மரம் ரூ.7ஆயிரத்திற்கு குத்தகைக்கு எடுத்தோம். எதிர்பார்த்த அளவுக்கு காய்ப்பு இல்லை. ஆனால் வெயில் அதிகரித்துள்ளதால் பிஞ்சில் காய்கள் உதிர்ந்துவிட்டது. கூலியாள் சம்பளம் போககுத்தகை தொகையை எடுப்பது சிரமம் தான்," என்றார்.

### கால்வாய்களை விவசாயிகளே தூர்வார, அதிகாரி யோசனை

திண்டுக்கல் : "வேளாண் சாகுபடியில் திடீர் பாதிப்புக்களை கையாள விவசாயிகள் விழிப்புணர்வுடன் இருக்க வேண்டும்" என வேளாண் துணை இயக்குனர் தங்கராஜ் தெரிவித்துள்ளார்.மாவட்டத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் கோடை மழை பெய்து வருகிறது. பல கண்மாய், வரத்துக் கால்வாய்கள் தூர்வாரப் படவில்லை. சமீபத்தில் பழநியில் 500 ஏக்கரில் நெற்பயிர்கள் சேதமடைந்தன. கடந்த அக்டோபரிலும் பயிர்ச் சேதம் ஏற்பட்டது. இம்மாதிரியான திடீர் பாதிப்புக்களிலிருந்து பயிர்களை பாதுகாக்கவும், இழப்பீடு பெறவும் விவசாயிகள் போராடுகின்றனர். விவசாயிகள் தற்காலிக நிவாரணத்தை கையாண்டால், ஓரளவிற்கு இழப்பை தடுக்கலாம். வேளாண் துணை இயக்குனர் தங்கராஜ் கூறியதாவது: பாதிக்கப்பட்ட விளைநிலத்தில் உள்ள பயிர்களை பணம் செலவு செய்து, படம்பிடித்து, விபரங்களை சேகரித்து, அதை அதிகாரிகளிடம் தருகிறார்கள். அதிகாரிகள் அனைத்துவித நடைமுறையும் பயன்படுத்தி இழப்பீட்டுத் தொகை பெற்றுத்தர தாமதம் ஆகிறது. இதை தவிர்க்க விவசாயிகள் தங்கள் பாசன பகுதிகளை கண்காணிக்க வேண்டும். பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை முன்கூட்டியே ஏற்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். குறிப்பாக, கண்மாயிலிருந்து வரும் கால்வாய்களை விவசாயிகளே தூர்வார வேண்டும். சாகுபடி காலங்களில் இதனை பின்பற்றினால், திடீர் பாதிப்புக்களிலிருந்து பயிர்களை பாதுகாக்கலாம், என்றார்.



**ஒரே நாளில் 7 அடி உயர்ந்தது சோத்துப்பாறை அணை மீண்டும் நிரம்புகிறது! நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் தொடர் மழை**

பெரியகுளம் : சோத்துப்பாறை அணை நீர் மட்டம் "கோடையில்' நூறு அடியை தாண்டியது, நீர் வரத்து வினாடிக்கு நூறு அடியாக உள்ளது.

சோத்துப்பாறை அணை நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் பெய்த கன மழையால் அணைக்கு நீர்வரத்து அதிகரித்துள்ளது. ஏப்.,12 ல் 81 அடியாக இருந்த நீர்மட்டம் படிப்படியாக உயர்ந்தது ஏப்., 19 ல் 97.91 அடியாகவும் இருந்தது. நேற்று ஒரே நாளில் 7 அடி உயர்ந்து 104.46 அடியாகியது. அணையின் நீர் மட்டம் நூறு அடியை தாண்டியும், அணைக்கு வினாடிக்கு நூறு கனஅடி தண்ணீர் வரத்து உள்ளது. (மொத்த உயரம் 126 அடி). மழையளவு 8.மி.மீ., கடந்தாண்டு கோடையில் (ஏப்., 20 ல்) அணையின் நீர்மட்டம் 64.94 அடியாக இருந்தது. மழை தொடரும் பட்சத்தில் ஓரிரு நாட்களில் அணையின் நீர் மட்டம் உயரும் என பொதுப் பணித்துறையினர் தெரிவித்தனர். அணை நிரம்புவதால் விவசாயிகள் மகிழ்ச்சியடைந்துள்ளனர்.அணை நீரினால் பழைய ஆயக்கட்டு பகுதிகளான பெரியகுளம் கண்மாய், தாமரைக்குளம் கண்மாய், பாப்பிபட்டி கண்மாய்களில் உள்ள ஆயிரத்து 825 ஏக்கர் பரப்பளவில் உள்ள விவசாய நிலங்களும். புதிய ஆயக்கட்டு பகுதிகளான லட்சுமிபுரம் பகுதிகளில் உள்ள ஆயிரத்து 40 ஏக்கர் பரப்பளவில் விவசாய நிலங்களும் பயன்றுபெறும். நூற்றுக்கணக்கான கிணறுகளின் நீர் மட்டம் உயரும். வராகநதி நதி ஓரம் உள்ள ஊராட்சிகளில் கோடை காலத்தில் குடிநீர் பிரச்சனைக்கு தீரும் நிலையும் உள்ளது.

**மாவட்டத்தில் கரும்பு விளைச்சலை அதிகரிக்க திட்டம்! 84 இடங்களில் குடில் அமைத்து நாற்று வழங்கல்**

சிவகங்கை : மாவட்டத்தில் விவசாயிகளுக்கு மானிய விலையில் கரும்பு நாற்று வழங்குவதின் மூலம் நடவு பரப்பை 18 ஆயிரம் ஏக்கர் வரை

அதிகரிக்க திட்டமிடப் பட்டுள்ளது. இதற்காக, 84 இடங்களில் கரும்பு நாற்று குடில் அமைத்து நாற்றுக்கள் விற்கப் படுகிறது. மாவட்டத்தில் மழை காலங்களில் ஆண்டு தோறும் நெல்லுக்கு அடுத்தபடியாக விவசாயிகள் கரும்பு உற்பத்தியில் ஈடுபடுவர். ஆண்டுக்கு 20 ஆயிரம் ஏக்கர் வரை விவசாயிகள் கரும்பு நடவு செய்து, சர்க்கரை ஆலைக்கு வழங்குவர். கடந்த 3 ஆண்டாக மாவட்டத்தில் போதிய மழை இல்லை. இதனால், 10 ஆயிரம் ஏக்கரில் மட்டுமே கரும்பு நடவு செய்து வந்தனர். அதிகரிக்க திட்டம்: விவசாயிகள் தங்கள் வயல்களில், கரும்பு கட்டைகளை நடவு செய்து, பின்னர் கரும்பு விளைச்சல் ஏற்படும் வரை ஏற்படும் செலவுகளை கட்டுப்படுத்த, விவசாயிகள் கரும்பு நாற்று உற்பத்தி குடில் அமைத்து, கரும்பு நாற்றுக்களை வழங்கும் பொருட்டு, தமிழக அரசு 50 சதவீத மானியம் தருகிறது. கரும்பு நாற்று குடில் அமைக்க ரூ.1.20 லட்சம் செலவாகும். இதில், ரூ.50 ஆயிரத்தை அரசு மானியமாக வழங்கும். எஞ்சிய தொகையை சக்தி சர்க்கரை ஆலை விவசாயிகளுக்கு வழங்குகிறது. இது தவிர, கரும்பு நாற்றுக்கான கட்டை "கட்டிங் மெஷின்" தேங்காய் மஞ்சு உள்ளிட்ட வற்றின் மூலம், நிழல்குடில் அமைத்து கரும்பு நாற்றுக்களை உற்பத்தி செய்து வருகின்றனர். திருப்பாச்சேத்தியில் 2 மகளிர் குழுவினரும், மற்ற இடங்களில் விவசாயிகள் என 84 இடங்களில் குடில் அமைத்து கரும்பு நாற்றுக்கள் விற்று வருகின்றனர். சக்தி சர்க்கரை ஆலை பொதுமேலாளர் (கரும்பு) உத்தண்டி கூறும்போது: நவீன கரும்பு நாற்று உற்பத்தி திட்டத்தின் கீழ், தமிழக அரசு விவசாயிகளுக்கு நாற்று குடில் அமைக்க 50 சதவீதம் மானியம் வழங்குகிறது. எஞ்சிய செலவுகளை ஆலை நிர்வாகம் செலவழிக்கிறது. மேலும், நாற்றுக்கள் போட 1,000 "ரப்பர் டிரே", 4 டன் வரை தென்னை மஞ்சுகள், கரும்பு கட்டை நறுக்கும் கருவி, நிழல் குடில், தெளிப்பு நீர் பாசன கருவிகள் வழங்கியுள்ளோம். இவற்றின் மூலம் 2 மகளிர் குழுவினர் உட்பட 84 விவசாயிகள் கரும்பு நாற்று குடில் அமைத்து, நாற்றுக்களை உற்பத்தி செய்கின்றனர். விவசாயிகளுக்கு இந்த நாற்று ஒன்று ரூ.1.40 வீதம் விற்று வருகின்றனர். எளிதான பணி என்பதால் நாற்றுக்களை விவசாயிகள் அதிகம் விரும்பி வாங்குகின்றனர்.



குறைதீர் கூட்டம் ;சிவகங்கை : ""சிவகங்கை கலெக்டர் அலுவலகத்தில், ஏப்ரல் 24 அன்று காலை 11 மணிக்கு, விவசாயிகள் குறைதீர் கூட்டம் கலெக்டர் முனுசாமி தலைமையில் நடக்கும். அன்றைய தினம் விவசாயிகள், பொதுமக்கள் விவசாயம் சார்ந்த புகார்களை தெரிவிக்கலாம்," என கலெக்டர் பி.ஏ., (விவசாயம்) சுதர்சன் தெரிவித்தார்.



கண்டலேறு அணையில் இருந்து புழல் ஏரிக்கு ஓரிரு நாட்களில் கிருஷ்ணா நீர் வந்து சேரும் அதிகாரிகள் தகவல்



சென்னை,

கண்டலேறு அணையில் இருந்து வினாடிக்கு 730 கன அடி தண்ணீர் பூண்டி அணைக்கு வருகிறது. இதன் மூலம் 600 மில்லியன் கன அடி தண்ணீர் இருப்பு உள்ளது. ஓரிரு நாட்களில் புழல் ஏரிக்கு தண்ணீர் திறந்துவிடப்பட உள்ளது. கிருஷ்ணா நதிநீர் : சென்னை மக்களின் குடிநீர் தேவையை நிறைவேற்ற தமிழக, ஆந்திர அரசுகள், 1983-ம் ஆண்டு கிருஷ்ணா நதிநீர் பங்கீட்டு திட்டத்தை தீட்டின. அதன்படி ஆந்திர அரசு தமிழ்நாட்டுக்கு ஆண்டுதோறும் 12 டி.எம்.சி. தண்ணீரை அளிக்க வேண்டும். அதன்படி, ஜனவரி மாதம் முதல் ஏப்ரல் மாதம் வரை 8 டி.எம்.சி. தண்ணீர், ஜூன் மாதம் முதல் அக்டோபர் மாதம் வரை 4 டி.எம்.சி. தண்ணீரை நெல்லூர் அருகே உள்ள கண்டலேறு அணையில் இருந்து பூண்டி ஏரிக்கு திறந்து விடவேண்டும். புழல் ஏரிக்கு திறப்பு

தற்போது கண்டலேறு அணையில் இருந்து கடந்த மாதம் 20-ந் தேதி முதல் தண்ணீர் திறந்துவிடுவது நிறுத்தப்பட்டது. இதனால் பூண்டி அணைக்கு தண்ணீர் வரத்து குறைந்ததுடன், சென்னையில் தண்ணீர் தட்டுப்பாடு ஏற்படும் அபாயம் ஏற்பட்டது. தொடர்ந்து தமிழக பொதுப்பணித்துறை அதிகாரிகள், ஆந்திர மாநில அரசிடம் பேச்சுவார்த்தை நடத்தினர். அதன்படி கண்டலேறு அணையில் இருந்து கடந்த 10-ந் தேதி முதல் திறந்துவிடப்பட்ட தண்ணீர் பூண்டி அணையில் சேகரிக்கப்பட்டு வருகிறது. சென்னை மாநகர குடிநீர் தேவைக்காக பூண்டியில் இருந்து ஓரிரு நாட்களில் புழல் ஏரிக்கு தண்ணீர் திறந்துவிடப்பட உள்ளது. இதுகுறித்து பொதுப்பணித்துறை அதிகாரிகள் கூறியதாவது:-600 மில்லியன் கன அடி ஆந்திர மாநிலத்தில் முதலாவது அறுவடை முடிந்த நிலையில் உடனடியாக 2-வது போகம் விவசாயம் தொடங்கிவிட கூடாது என்பதற்காக இந்த காலகட்டத்தில் ஆண்டு தோறும் சுமார் 20 நாட்கள் கண்டலேறு அணை மூடப்படுவது வழக்கம். அதன்படி இந்த ஆண்டும் அணை மூடப்பட்டது. தற்போது இருமாநில அரசு உயர் அதிகாரிகள் நடத்திய பேச்சுவார்த்தையை தொடர்ந்து கடந்த 10-ந் தேதி தண்ணீர் திறக்கப்பட்டு உள்ளது. சராசரியாக வினாடிக்கு 730 கன அடி தண்ணீர் வந்து கொண்டிருக்கிறது. இதன் மூலம் தற்போது பூண்டி ஏரியில் 600 மில்லியன் கன அடி தண்ணீர் தேங்கி உள்ளது. தொடர்ந்து வரும் 30-ந் தேதி வரை 1 டி.எம்.சி. தண்ணீர் வழங்குவதாக ஆந்திர மாநில அதிகாரிகள் உறுதிமொழி அளித்துள்ளனர். இதன் மூலம் சென்னைக்கு வரும் ஜூன் மாதம் வரை தண்ணீர் தட்டுப்பாடு ஏற்பட வாய்ப்பில்லை.இவ்வாறு அதிகாரிகள் கூறினார்கள்.

**ஈரோடு மாவட்டத்தில் ஒருங்கிணைந்த மஞ்சள் விற்பனை மையம் அமைக்க வேண்டும் விவசாயிகள் கூட்டத்தில் தீர்மானம்**

ஈரோடு மாவட்டத்தில் ஒருங்கிணைந்த மஞ்சள் விற்பனை மையம் அமைக்க வேண்டும் என்று விவசாயிகள் கூட்டத்தில் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது.

ஆலோசனை கூட்டம்

உழவன் உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் சார்பில் மஞ்சள் விவசாயிகளுக்கான ஆலோசனை கூட்டம் கோபிசெட்டிபாளையத்தில் உள்ள ஒரு தனியார் திருமண மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. கூட்டத்துக்கு கொடிவேரி அணை பாசன சங்க தலைவர் பி.எம்.பழனிசாமி தலைமை தாங்கினார். கோபி உழவன் சங்க தலைவர் பெருமாள்சாமி வரவேற்று பேசினார். கூட்டத்தில் கோபி வேளாண்மை உதவி இயக்குனர் எஸ்.வாசுதேவன், உழவன் சங்க தலைவர் செங்கோட்டையன் ஆகியோர் கலந்துகொண்டு பேசினார்கள். இதில் 100-க்கும் மேற்பட்ட விவசாயிகளுக்கு குறைந்த விலையில் மஞ்சள் காய வைக்கும் தார்ப்பாய் வழங்கப்பட்டது.

கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானங்கள் வருமாறு:-

தீர்மானங்கள் ஈரோடு மாவட்டத்தில் மஞ்சளை ஒரே இடத்தில் விற்பனை செய்யும் வகையில் ஒருங்கிணைந்த மஞ்சள் விற்பனை மையம் அமைக்க வேண்டும். அதில், ஆன்லைன் முறையில் மஞ்சள் விற்பனை செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். மஞ்சளில் மதிப்பு கூட்டு பொருட்கள் தயாரித்து விற்பனை செய்யும் பார்க் அமைக்க மத்திய, மாநில அரசுகள் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். பாதிக்கப்பட்ட மஞ்சள் விவசாயிகளுக்கு முழுமையான பயிர் காப்பீட்டுத் தொகையை வழங்க வேண்டும். மஞ்சள் பயிர் சாகுபடிக்கு வழங்கப்படும் வங்கிக்கடனை அதிகரிக்க வேண்டும்.

மேற்கண்ட தீர்மானங்கள் உள்பட பல்வேறு தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன. கூட்டத்தில், ஈரோடு உழவன் உற்பத்தியாளர் நிறுவன தலைவர் நல்லசாமி, துணை தலைவர் குமார், தடப்பள்ளி-அரக்கன்கோட்டை பாசன சங்க தலைவர் சுபிதாபதி உள்பட விவசாயிகள் பலர் கலந்துகொண்டனர். முடிவில் உழவன் சங்க பொருளாளர் தங்கமுத்து நன்றி கூறினார்.

**ராசிபுரத்தில் 2,767 மூட்டை பருத்தி ரூ.35 லட்சத்துக்கு ஏலம்**

ராசிபுரத்தில், 2,767 மூட்டை பருத்தி ரூ.35 லட்சத்துக்கு ஏலம் போனது. பருத்தி ஏலம் நாமக்கல் மாவட்டம் ராசிபுரம் வேளாண்மை கூட்டுறவு உற்பத்தி விற்பனை யாளர்கள் சங்கத்தின் (ஆர்.சி.எம்.எஸ்.) சார்பில் ராசிபுரம் அருகே உள்ள கவுண்டம் பாளையம் குடோனில் திங்கட்கிழமை

தோறும் பருத்தி ஏலம் நடைபெற்று வருகிறது. இந்த நிலையில் நேற்று நடந்த ஏலத்தில் அன்னூர், திருச்செங்கோடு, அவிநாசி, கொங்கணாபுரம் உள்ளிட்ட பல்வேறு ஊர்களைச் சேர்ந்த ஏராளமான வியாபாரிகள் கலந்து கொண்டனர். ரகசிய டெண்டர் முறையில் நடந்த இந்த ஏலத்திற்கு சீராப்பள்ளி, சிங்காளந்தபுரம், கதிரா நல்லூர், பட்டணம், வடுகம், நாமகிரிப்பேட்டை, கரடியா னூர், புதுப்பாளையம், கல்யாணி உள்ளிட்ட பல்வேறு ஊர்களில் இருந்து 100-க்கும் மேற்பட்ட விவசாயிகள் 2,767 பருத்தி மூட்டைகளை ஏலத்திற்கு கொண்டு வந்து இருந்தனர்.

ரூ.35 லட்சத்துக்கு விற்பனை இதில் டி.சி.எச். ரகம் 1,652 மூட்டைகள் ஏலத்திற்கு வந்து இருந்தது. இதில் இந்த ரகம் குறைந்தபட்சம் ஒரு குவிண்டால் ரூ.3 ஆயிரத்து 939 முதல் அதிகபட்சமாக ரூ.5 ஆயிரத்து 19-க்கு ஏலம் போனது. இதேபோல் ஆர்.சி.எச். ரகம் 1,115 மூட்டைகள் ஏலத்திற்கு வந்து இருந்தது. இதில் இந்த ரகம் குறைந்தபட்சம் ஒரு குவிண்டால் ரூ.3 ஆயிரத்து 896 முதல் அதிகபட்சமாக ரூ.4 ஆயிரத்து 582-க்கு ஏலம் போனது. மொத்தம் 2,767 மூட்டை பருத்தி ரூ.35 லட்சத்துக்கு ஏலம் போனதாக விவசாயிகள் தெரிவித்தனர்.

### **தேனியில் மாம்பழ சீசன் தொடங்கியது 1 கிலோ ரூ.60-க்கு விற்பனை**

தேனியில் மாம்பழ சீசன் தொடங்கியதால், கடைகளில் 1 கிலோ ரூ.60-க்கு விற்பனை செய்யப்பட்டது. மாம்பழம் சாகுபடி முக்கனியில் முதல் கனியான மாம்பழம் எல்லோராலும் விரும்பி உண்ணப்படும் பழமாக உள்ளது. மாம்பழ உற்பத்தியில் தேனி மாவட்டமும் முக்கிய அங்கம் வகிக்கிறது. பெரியகுளம் மலையடிவாரப் பகுதிகளில் சுமார் 30 ஆயிரம் ஏக்கர் பரப்பளவில் மா சாகுபடி நடந்து வருகிறது. தேனி அல்லிநகரம் மலையடிவார பகுதிகளிலும், கூடலூர் பகுதிகளிலும் ஆயிரக்கணக்கான ஏக்கர் பரப்பளவில் மா சாகுபடி நடந்து வருகிறது. இங்கு விளைச்சல் அடையும் மாம்பழங்கள் தேனி மாவட்டத்தின் பல்வேறு பகுதிகளுக்கும், சென்னை, மதுரை, திண்டுக்கல், திருச்சி உள்பட தமிழகத்தின் பல்வேறு பகுதிகளுக்கும் அனுப்பி வைக்கப்படுகிறது. அதுமட்டும் இன்றி கேரளா,

கர்நாடகா, ஆந்திரா போன்ற மாநிலங்களுக்கும் விற்பனைக்காக அனுப்பி வைக்கப்படுகிறது.

தேனி மாவட்டத்தில் ஏப்ரல் மாதம் இறுதியில் மாம்பழ சீசன் தொடங்குவது வழக்கம். அதன்படி தற்போது மாம்பழ விற்பனை தொடங்கி உள்ளது. பெரியகுளம், தேனி பகுதிகளில் சில தோட்டங்களில் மாம்பழம் விளைச்சல் அடைந்து உள்ளது. இதையடுத்து மாம்பழம் பறிக்கும் பணி நடந்து வருகிறது. இந்த மாம்பழங்கள் கடைகளுக்கு விற்பனைக்காக கொண்டு வரப்பட்டு உள்ளது. 1 கிலோ ரூ.60

சீசன் தற்போது தான் தொடங்கி உள்ளதால் வரத்து மிகவும் குறைவாகவே உள்ளது. செந்தூரம், மல்கோவா போன்ற ரகங்கள் விற்பனைக்கு வந்துள்ளது. செந்தூரம் 1 கிலோ ரூ.60-க்கும், மல்கோவா 1 கிலோ ரூ.70-க்கும் விற்பனை செய்யப்பட்டு வருகிறது. இன்னும் சில நாட்களில் வரத்து அதிகரித்து விலை குறையும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இதுகுறித்து மா விவசாயி ஒருவர் கூறுகையில், 'மா மரங்களில் கடந்த ஆண்டை விட இந்த ஆண்டு பூக்கள் அதிக அளவில் பூத்தன. ஆனால் திடீர் நோய் தாக்குதல் காரணமாக எதிர்பார்த்த அளவுக்கு விளைச்சல் அடையவில்லை. தற்போது காய்கள் விளைச்சல் அடையத் தொடங்கி விட்டன. சிலர் காய்களை பறித்து விற்பனைக்கு அனுப்பி வருகின்றனர். சில நாட்களில் மாம்பழ விலை குறையும். பல ரகங்களும் விற்பனைக்கு வந்து விடும்' என்றார்.



**இன்றைய வேளாண் செய்திகள்**

தமிழகத்தில் பல்வேறு இடங்களில் தொடரும் மழை : கோபி அருகே 10 மாவட்டங்களுக்கு வெள்ள அபாய எச்சரிக்கை



கோபிசெட்டிப்பாளையம்: மேலடுக்கு சுழற்சி காரணமாக தமிழ்நாட்டில் உள் மாவட்டங்களில் இன்று மழை பெய்யும் என்று சென்னை வானிலை மையம் தெரிவித்துள்ளது. மன்னார் வளைகுடா பகுதியில் மேலடுக்கு சுழற்சி ஏற்பட்டுள்ளதாக அந்த மையம் கூறியுள்ளது. இதனால் இன்றும், நாளையும் தமிழ்நாட்டில் ஆங்காங்கே லேசான மழை பெய்யும் என்றும் கிருஷ்ணகிரி, தருமபுரி, மாவட்டங்களில் கனமழை பெய்யும் என்று வானிலை மையம் தெரிவித்துள்ளது. இதனிடையே திண்டுக்கல் மாவட்டம் சானார்பட்டி சுற்றுவட்டாரத்தில் கடந்த இரு தினங்களாக நல்லமழை பெய்து வருகிறது. நேற்று மாலை சுமார் 1 மணி நேரம் கொட்டிய மழையால் சாலைகள், தெருக்களில் வெள்ளம் பெருக்கெடுத்து ஓடியது. சுட்டெரிக்கும் கோடையில் கடந்த இரு தினங்களாக பெய்த மழை சானார்பட்டி சுற்றுவட்டார பொதுமக்கள் மற்றும் விவசாயிகளை மகிழ்ச்சியில் ஆழ்த்தியுள்ளது. இதனிடையே கடந்த சில தினங்களாக பெய்த மழையால் கோபிசெட்டிப்பாளையம் அருகே உள்ள குண்டேரிப்பள்ளம் அணை நிரம்பி மறுகால் பாய்ந்து ஓடுகிறது. அணை நீர்ப்பிடிப்பு பகுதியில் பெய்த கனமழையால் ஒரே நாளில் அணை நீர்மட்டம் 5 அடி உயர்ந்தது. அணையில் இருந்த 4 ஆயிரம் கனஅடி நீர் வெளியேற்றப்படுகிறது. இதனால் இனோவா நகர், வாணிப்புத்தூர் உள்ளிட்ட 10 கிராமங்களுக்கு வெள்ள அபாய எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் மதுரை, மேலூர், வாடிப்பட்டி சுற்றுவட்டாரங்களில் லேசான மழை பெய்துள்ளது.

நீர்வள,நிலவள திட்டத்தில் விவசாயிகளுக்கு மானியம் அறிவிப்பு பதிவு செய்த நேரம்: பழநி, : நீர் வள,நில வள திட்டத் தின் கீழ் விவ சா யி

களுக்கு மானியம் வழங்கப்பட்டு வருவதாக வேளாண் துறையினர் தெரிவித்துள்ளனர். பழநி பகுதி விவசாயிகளுக்கு நீர்வள, நிலவள திட்டத்தின் கீழ் உலக வங்கியின் நிதி உதவியுடன் ஆயக்கட்டுவிவசாயிகளுக்கு திருந்திய நெல் சாகுபடிக்கு ஹெக்டேருக்கு ரூ.9 ஆயிரம் மதிப்புள்ள உயிர் உரம், தக்கை பூண்டு, விதை நெல், கோனோவீடர், மார்க்கர் உள்ளிட்ட இடுபொருட்கள் வழங்கப்படுகிறது. மக்காச்சோளம், சோளம், சூரியகாந்தி மற்றும் பயறுவகைகளை பயிரிடும் விவசாயிகளுக்கு ரூ.4 ஆயிரம் மதிப்புள்ள பொருட்கள் மானியமாக வழங்கப்படுகிறது. அதுபோல், விவசாயகூலிகளுக்கு ஊக்கத்தொகையுடன் நவீன விவசாயம் தொடர்பான பயிற்சி அளிக்கப்பட உள்ளது. தொடர்ந்து விவசாயிகள் நவீன சாகுபடி குறித்து அறிந்து கொள்ள பட்டறிவு பயணம் அழைத்துச் செல்லப்பட உள்ளனர். தவிர, விவசாயிகளுக்கு மண்புழு கூடம் அமைப்பது தொடர்பான பயிற்சியும், மண்புழு கூடம் அமைப்பதற்கான உபகரணங்களும் இலவசமாக வழங்கப்பட உள்ளன. கைத்தெளிப்பான் மற்றும் விசைத்தெளிப்பான் ஆகியவை மானிய விலையில் வழங்கப்பட உள்ளன. அதுபோல் பயறுவகை பயிர் களுக்கு டி.ஏ.பி உரம் 1 ஹெக்டேருக்கு ரூ.500 மானியத்தில் வழங்கப்பட உள்ளது. இத்திட்டத்தில் சேர விரும்பும் ஆயக்கட்டுவிவசாயிகள் சிட்டா, குடும்ப அட்டை, 2 புகைப்படங்கள் ஆகியவற்றுடன் அப்பகுதி உதவி வேளாண் அலுவலர்களையோ அல்லது வட்டார வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் அலுவலகத்தையோ தொடர்பு கொள்ளலாமென வேளாண் துறையினர் தெரிவித்துள்ளனர்.

### **கோடை மழையில் நடவுப் பணி துவக்கம்**

நத்தம்: நத்தம் பகுதியில் கடந்த சில நாட்களாக கோடை மழை பெய்து வருகிறது. இதை யொட்டி இந்த ஈரத்தை பயன்படுத்தி விவசாயிகள் ஒட்டு ரக கல்லாமை, காசா உள்ளிட்ட மாங்கன்றுகளை வாங்கி நடவு

செய்து வருகின்றனர். இதில் கல்லாமை ரகம் ஒரு கன்று ரூ.100 க்கு விற்பனையாகிறது. மேலும் கொய்யா எலுமிச்சை, சப்போட்டா உள்ளிட்ட மரக்கன்றுகளையும் நத்தம் வட்டாரத்தில் விவசாயிகள் நடவு செய்து வருகின்றனர்.

**சிறுதானிய உணவு தயாரிப்பில் அதிக வருமானம் ஈட்டுவது எப்படி?**

புதுக்கோட்டை, : சிறுதானிய உணவு வகைகள் தயாரிப்பின் மூலம் அதிக வருமானம் பெறுவது எப்படி? என்பது குறித்து மகளிர் சுய உதவிக் குழுவினருக்கு புதுக்கோட்டையில் சிறப்பு பயிற்சி முகாம் துவங்கியது. புதுக்கோட்டை நபார்டு வங்கி, ரோஸ் நிறுவனம் ஆகியவற்றின் சார்பில் மகளிர் சுய உதவிக் குழு உறுப்பினர்களுக்கு குறுந்தொழில் முனைவோர் குறித்து 13 நாட்கள் சிறப்பு பயிற்சி முகாமுக்கு ஏற்பாடு செய்துள்ளன. இதன் துவக்க விழா புதுக்கோட்டையில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்றது. இதில் பங்கேற்று சிறுதானியத்தில் மதிப்பு கூட்டிய பொருட்கள் தயாரிக்கும் பயிற்சியை சென்னை நபார்டு வங்கி துணை பொது மேலாளர் வேணுகோபால் துவக்கிவைத்துப் பேசியதாவது: அரிசி, சிறுதானியங்களின் முக்கியத்துவத்தை உணர்ந்த சுய உதவிக் குழு உறுப்பினர்களுக்கு சிறப்பு பயிற்சி அளிப்பதன் மூலம் இவர்களில் குறைந்தது 20 பேராவது வருமானம் வரும் அளவுக்கு தொழில் துவங்க முன்வர வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொண்டார். இதனைத் தொடர்ந்து, நபார்டு வங்கி மாவட்ட வளர்ச்சி அதிகாரி சோமசுந்தரம் வாழ்த்திப் பேசுகையில் தொழில்முனைவோர் பெற்றிருக்க வேண்டிய குணாதிசயங்களான திட்டமிடுதல், கடின உழைப்பு, விடாமுயற்சி மற்றும் தேடல் குறித்து விளக்கினார். மேலும், இப்பயிற்சியில் கலந்துகொள்பவர்களுக்கு சிறுதானியங்களில் இருந்து மிக்சர், பக்கோடா, காராச்சேவ், லட்டு, தட்டை, முருக்கு, அடை, வடை, கேக், கட்லட், சப்பாத்தி, பொங்கல், பனியாரம், அதிரசம், பிஸ்கட் போன்ற 110 வகையான சிறுதானிய உணவுகள் தயாரிக்க சுயஉதவிக்குழு பெண்களுக்கு பயிற்சி கொடுக்கப்பட உள்ளது என்றார். விழாவில் முன்னாள் எஸ்பி பாலகிருஷ்ணன், புதுக்கோட்டை இயற்கை விவசாய உற்பத்தியாளர் நிறுவன இயக்குநர் அப்பாவு பாலாண்டார், பிஆர்எம்



நிறுவன இயக்குநர் ஜீவானந்தம் உள்ளிட்ட பலர் கலந்து கொண்டனர். முன்னதாக, ரோஸ் நிறுவன இயக்குநர் ஆதப்பன் அனைவரையும் வரவேற்றார். முடிவில் ஒருங்கிணைப்பாளர் விஜயா நன்றி கூறினார்.

### விவசாயிகளுக்கு ஆடு வளர்ப்பு பயிற்சி

வேதாரண்யம், : வேதாரண்யம் தாலுகா மேற்கு பஞ்சநதிக்குளத்தில் வேளாண்மை விரிவாக்க சீரமைப்பு திட்டத்தின்கீழ் ஆடு வளர்ப்பில் நவீன தொழில்நுட்பத்தின் மூலம் அதிக லாபம் ஈட்டுதல் குறித்த பண்ணைப்பள்ளி பயிற்சி நடைபெற்றது. கால்நடை உதவி மருத்துவர்கள் மீனாட்சிசுந்தரம், விஜயகுமார் ஆகியோர் கலந்து கொண்டு ஆட்டுக்கு ஏற்படும் நோய்கள் குறித்தும், ஆடு வளர்ப்பில் கடைபிடிக்க வேண்டிய தொழில்நுட்பங்களையும் விவசாயிகளுக்கு விளக்கினர். பண்ணை பள்ளியில் 25 முன்னோடி விவசாயிகள் கலந்து கொண்டனர். பயிற்சியில் கலந்து கொண்ட விவசாயிகளின் கால்நடைகளுக்கு தாது உப்புக்கலவை, குடற்புழு நீக்க மருந்துகள் மற்றும் இதர மருந்துகள் வழங்கப்பட்டது. நிகழ்ச்சியில் வேதாரண்யம் வட்டார வேளாண்மை அலுவலர் ராமகிருஷ்ணன், வேதாரண்யம் வட்டார தொழில்நுட்ப மேலாளர் அருள்பிரகாசம் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். விவசாயிகளுக்கு மானிய விலையில் நடவு இயந்திரம் விருத்தாசலம், : கம்மாபுரம் வட்டார வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் சம்பத்குமார் வெளியிட்டுள்ள செய்தி குறிப்பில் கூறியுள்ளதாவது: அரசு தேசிய உணவு உறுதியளிப்புத்திட்டம் 2015ன்படி பயிர் மற்றும் நெற் பயிர்களுக்கு பல்வேறு மாநியங்களை அறிவித்துள்ளது. அதன்படி தற்போது ரூ.2 லட்சத்து 40 ஆயிரம் மதிப்புடைய நடவு இயந்திரம் ரூபாய் 75 ஆயிரம் மானிய விலையில் கொடுக்கப்பட்டு வருகிறது. இது தேவைப்படக்கூடிய விவசாயிகள் வேளாண்மை அலுவலர் சுதமதி, துணை வேளாண்மை அலுவலர் மாரிமுத்து, உதவி வேளாண்மை அலுவலர்களையும் காவனூர், அரசக்குழி, பாலக்கொல்லை, கம்மாபுரம் ஆகிய ஊர்களில் அமைந்துள்ள வேளாண்மை விரிவாக்க

மையங்களையும் உரிய ஆவணங்களுடன் தொடர்பு கொண்டு பயனடைய வேண்டுகிறோம். இவ்வாறு அதில் கூறப்பட்டுள்ளது.

நீலகிரியில் பெய்யும் மழையால் பவானிசாகர் அணைக்கு நீர்வரத்து அதிகரிப்பு ஈரோடு, : நீல கிரி மாவட்டத் தில் பெய்து வரும் மழை யால் பவானி சாகர் அணையின் நீர் வரத்து அதிகரித்திருப்பது விவசாயிகள் மத்தியில் மகிழ்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது. பவானி சாகர் அணையின் நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளான நீலகிரி மாவட்டத்திலும், வடகேரளாவிலும் கடும் வறட்சியான வானிலை நிலவி வந்ததால் அணைக்கு நீர்வரத்து வெகுவாக குறைந்து காணப்பட்டது. இந்நிலையில், கடந்த 2 நாட்களாக வங்ககடலில் ஏற்பட்டுள்ள தாழ்வழுத்தம் காரணமாக தமிழகம் முழுவதும் பரவலாக மழை பெய்து வருகிறது. நீலகிரி மாவட்டத்தில் பெய்து வரும் மழையால் தற்போது பவானி சாகர் அணைக்கு நீர்வரத்து அதிகரித்துள்ளது. கடந்த சில வாரங்களாக அணைக்கு 100 முதல் 200 கன அடி வரை மட்டுமே நீர்வரத்து இருந்தது. அதேசமயம் பாசனம் மற்றும் குடிநீர் தேவைக்காக பவானி ஆற்றின் வழியே அணையில் இருந்து தண்ணீர் திறக்கப்பட்டிருந்ததால் அணையின் நீர் மட்டம் 50 அடியாக குறைந்து போனது. இந்நிலையில் கீழ்பவானி வாய்க்காலில் புன்செய்பாசனத்துக்கு தண்ணீர் திறப்பது நிறுத்தப்பட்டுள்ளதாலும், கொடிவேரி பாசனத்துக்கு தண்ணீர் திறப்பது குறைக்கப்பட்டிருப்பதால் அணையின் நீர் மட்டம் சற்று அதிகரித்து காணப்படுகிறது. நேற்று காலை 105 அடிகொள்ளவு கொண்ட பவானி சாகர் அணையின் நீர் மட்டம் 51.65 அடியாக உயர்ந்து காணப்பட்டது. அணையின் நீர்வரத்து 823 கன அடியாக அதிகரித்துள்ளது. ஆற்றின் வழியே 400 கன அடி வீதமும், கீழ்பவானி வாய்க்காலில் வேளாண்பல்கலைக்கழக பாசன நிலங்களுக்கு 5 கன அடி வீதமும் தண்ணீர் திறக்கப்பட்டுள்ளது. அணையில் தற்போது 4.8 டிஎம்சி மட்டுமே நீர் இருப்பு உள்ளது. பொதுப்பணித்து

றை யி னர் கூறி ய தா வது: பவா னி சா கர் அணை யில் தற் போ துள்ள நீர் இ ருப்பை கொண்டு கீழ் ப வானி பாச னத் தின் கீழ் புன் செய் பாசன நிலங் களுக்கு இன் னும் ஒரு சுற்று மட்டுமே தண் ணீர் திறக் கப் பட வேண் டும். அதன் படி இன்று (20ம் தேதி) முதல் கடைசி சுற் றுக்கு 10 நாட் கள் தண் ணீர் திறக் கப் பட உள் ளது. இம் மா தம் 30ம் தேதி யு டன் கீழ் ப வானி வாய்க் கா லின் நடப்பு பாசன காலம் முடி வுக்கு வரு கி றது. இனி அடுத்த தாக ஆகஸ்ட் 15க்கு பிறகு தான் கீழ் ப வானி வாய்க் கா லில் தண் ணீர் திறக் கப் ப டும். காலிங் க ரா யன் மற் றும் தடப் பள்ளி அரக் கன் கோட்டை பாச னத் துக்கு மே, ஜூன் மாதங் களில் தான் தண் ணீர் திறக் கப் ப டும். அதற் குள் ளாக நீர் பி டிப்பு பகு தி களில் தென் மேற்கு பரு வ மழை பெய்ய துவங்கி விட்டால் பாச னத் துக்கு தட்டு பா டின்றி குறிப் பிட்ட காலத் தில் தண் ணீர் திறக்க முடி யும். தற் போது அணைக்கு ஓர ளவு நீர் வ ரத்து உள்ள நிலை யில் மலைப் ப கு தி யில் மழைப் பொ ழிவு அதி க ரித் தால் மேலும் நீர் மட்டம் உய ரும் என எதிர் பார்க் கி றோம். இவ் வாறு பொதுப் ப ணித் து றை யி னர் தெரி வித் த னர்.

#### **மீன்கள் விலை கிடுகிடு உயர்வு**

ஈரோடு, : மீன் களின் இனப் பெ ருக்க காலத் தை யொட்டி தமிழ் கம் முழுவ தும் கட லில் 45 நாட் களுக்கு மீன் பி டிக்க தடை விதிக் கப் பட்டுள் ளது. குறைந்த அள வி லேயே மீன் களின் வரத் துள் ள தால் விலை கிடு கி டு வென உயர்ந் துள் ளது. ஈரோட்டில் ஸ்டோனி பிரிட்ஜ் பகு தி யிலும், ஆர் கேவி.,ரோட்டி லும் மீன் மார்க்கெட் இயங்கி வரு கி றது. மீன் மார்க் கெட்டிற்கு ராமேஸ் வ ரம், நாகப் பட்டி னம், தூத் துக் குடி, கட லூர் போன்ற பகு தி களில் இருந்து கடல் மீன் கள் வரத் தா கி றது. தற் போது மீன் களின் இனப் பெ ருக்க கால மாக உள் ள தால் 45 நாட் களுக்கு கட லில் மீன் பிடிக்க தடை விதிக் கப் பட்டுள் ளது. இதன் கார ண மாக விசைப் ப டகு மூலம் மீன் பிடிக்க தடை விதிக் கப் பட்டுள் ளது. இருப் பி

னும், கட்டு ம ரத் தில் சென்று மீன் களை பிடிக்க மீன் வர் களுக்கு அனு மதி வழங் கப் பட்டுள் ள தால் மீன் மார்க்கெட் கட்டிற்கு குறைந் த ள வி லான மீன் களே வரத் தா கி றது.

### பாபநாசத்தில் பலத்த மழை

பாபநாசம், : பாபநாசம் பகுதியில் நேற்றுமுன்தினம் இரவு முதல் விடிய,விடிய பலத்த மழை பெய்தது. தஞ்சை மாவட்டம் பாபநாசம் சுற்று வட்டாரப் பகுதிகளில் நேற்றுமுன்தினம் இரவு முதல் விடிய விடிய பலத்த மழை பெய்தது. இதன் காரணமாக மின்சாரம் தடைபட்டது. பொது மக்கள் மின்சாரம் இல்லாமல் கடும் அவதிப்பட்டனர். பாபநாசம் பகுதியில் விடிய, விடிய பெய்த மழை கரும்பு விளைச்சலுக்கு ஏற்றதாக உள்ளது என்று பட்டுக்குடி விவசாயி முருகானந்தம் தெரிவித்தார்.

### கோவை உணவு கழக குடோனில் 1 லட்சம் டன் உணவு தானியம் குவிப்பு அரிசி, கோதுமை வரத்து அதிகரிப்பு

கோவை, : கோவை உணவு கழக குடோ னில் 1 லட் சம் டன் உணவு தானி யங் கள் சேமிப் பில் வைக் கப் பட்டுள் ளது. இந் திய உணவு கழ கத் தின் சேமிப்பு கிடங்கு பீள மேடு, வட கோவை, சிங் கா நல் லூ ரில் அமைந் துள் ளது. இதில் பீள மேட்டில் 30 ஏக் க ரில் சுமார் 2 லட் சம் டன் உணவு தானி யங் களை சேமிக்க கிடங்கு வச தி யுள் ளது. வட கோ வை யில் 75 ஆயி ரம் டன் உணவு தானி யங் க ளை யும், சிங் கா நல் லூ ரில் 50 ஆயி ரம் டன் உணவு தானி யங் க ளை யும் வைக்க கிடங்கு வச தி யுள் ளது. இந்த கிடங் கு களில் அரிசி, கோதுமை, சர்க் கரை, துவ ரம் ப ருப்பு, உளுத் தம் ப ருப்பு போன் றவை சேமிக் கப் ப டு கி றது. ரயில், லாரி மூல மாக உணவு தானி யங் கள் பெறப் ப டு கி றது. சேமிப்பு கிடங் கு களுக்கு சரக்கு ரயில் சென்று வர தனி பாதை அமைக் கப் பட்டுள் ளது. கோவை யில் உள்ள உணவு தானிய சேமிப்பு கிடங் கு களில் இருந்து கோவை, திருப் பூர், நீல கிரி, ஈரோடு, சேலம், தர் ம புரி, கரூர், கிருஷ் ண கிரி மாவட்டங் களில் உள்ள தமிழ் நாடு நுகர் பொ ருள் வாணிப கழக குடோன் களுக்கு உணவு தானி யங் கள் தேவைக்கு ஏற்ப

அனுப்பி வைக்கப்படுகிறது. வாணிப கழக கிடங்குகளிலிருந்து உணவு பொருட்கள் ரேஷன் கடைகளுக்கு விநியோகிக்கப்படுகிறது. கோவையில் உள்ள உணவு கழக சேமிப்பு கிடங்கில் உள்ள உணவு பொருட்களை நம்பி தமிழக மேற்கு மாவட்டங்களில் சுமார் 8 ஆயிரம் ரேஷன் கடைகள் செயல்படுகிறது. உணவு கழக சேமிப்பு கிடங்கிற்கு ஆந்திரா, கர்நாடகா, தஞ்சாவூர் உள்ளிட்ட பகுதியில் இருந்து அரிசி பெறப்படுகிறது. பஞ்சாப், பீகார், உத்தரப்பிரதேசம், ராஜஸ்தான், ஜார்கண்ட் உள்ளிட்ட பகுதியில் இருந்து கோதுமை, துவரம்பருப்பு, உளுத்தம்பருப்பு பெறப்படுகிறது. வடமாநிலங்களில் இருந்து கோவை உணவு கழக கிடங்குகளுக்கு கோதுமை, அரிசி வரத்து நடப்பு மாதம் அதிகரித்துள்ளது. வழக்கமாக வரும் அளவை காட்டிலும் 30 சதவீதம் கூடுதலாக உணவு தானியங்கள் குவிந்துள்ளது. குறிப்பாக ரேஷன் அரிசி, கோதுமை, சர்க்கரை வரத்து அதிகரித்து வருகிறது. வடகோவை, பீளமேடு, சிங்காநல்லூர் குடோன் களில் சுமார் 1 லட்சம் டன் மதிப்பில் அரிசி, கோதுமை, சர்க்கரை இருப்பு வைக்கப்பட்டுள்ளது. மாதந்தோறும் மேற்கு மண்டல ரேஷன் கடைகளுக்கு 60 ஆயிரம் டன் ரேஷன் அரிசி தேவையாக இருக்கிறது. விரைவில் மேலும் பல ஆயிரம் டன் ரேஷன் அரிசி மூட்டைகள் ரயில் மூலமாக குஜராத், ஆந்திரா, கர்நாடகா மாநிலத்திலிருந்து கோவை வரும் என எதிர் பார்க்கப்படுகிறது. தென் மேற்கு பருவ மழை காலத்திற்கு தேவையான அரிசி, கோதுமை முன்கூட்டியே அதிகளவு சேமிப்பில் வைக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. வடமாநிலத்தில் விளைச்சல் இல்லாததால் பருப்புவகைகள் வரத்து முடக்கி கிடக்கிறது. உணவு கழக நிர்வாகத்தினர் கூறுகையில், “அரிசியை 90 நாட்கள் வரை இருப்பு வைக்கலாம். கோதுமையை ஈரப்பதம் இல்லாத நிலையில் பல மாதங்கள் சேமிப்பில் வைக்க முடியும். கோதுமை, அரிசி மூட்டைகளில் இருந்து செல்பூச்சி பரவாமல் இருக்க மாலத்தியான் என்ற வேதிப்பொருள் ஸ்பிரே தெளிக்கப்படுகிறது. தானிய மூட்டை குவியல்களுக்கு இடையே அலுமினியம் சல்பேட் வைத்து பூச்சிகள் அழிக்கப்படுகிறது. அதிகளவு உணவு தானியங்கள் இருப்பில் இருந்தால் அவை கெட்டு போக

வாய்ப்பில்லை, ரேஷன் கடைகளுக்கு தினமும் 30க்கும் மேற்பட்ட லாரி மூலமாக ரேஷன் பொருட்கள் விநியோகம் செய்யப்பட்டு வருகிறது,” என்றனர்.

### மீன்கள் விலை கிடுகிடு உயர்வு

ஈரோடு, : மீன்களின் இனப்பெருக்க காலத்தை யொட்டி தமிழகம் முழுவதும் கடலில் 45 நாட்களுக்கு மீன்பிடிக்க தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. குறைந்த அளவிலேயே மீன்களின் வரத்துள்ளதால் விலை கிடுகிடு வெளியுயர்ந்துள்ளது. ஈரோட்டில் ஸ்டோனி பிரிட்ஜ் பகுதியிலும், ஆர்கேவி., ரோட்டிலும் மீன் மார்க்கெட் இயங்கி வருகிறது. மீன் மார்க்கெட்டிற்கு ராமேஸ்வரம், நாகப்பட்டினம், தூத்துக்குடி, கடலூர் போன்ற பகுதிகளில் இருந்து கடல் மீன்கள் வரத்தாகிறது. தற்போது மீன்களின் இனப்பெருக்க காலமாக உள்ளதால் 45 நாட்களுக்கு கடலில் மீன்பிடிக்க தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் காரணமாக விசைப்படகு மூலம் மீன்பிடிக்க தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், கட்டுமரத்தில் சென்று மீன்களை பிடிக்க மீனவர்களுக்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளதால் மீன் மார்க்கெட் கட்டிற்கு குறைந்தளவிலான மீன்களே வரத்தாகிறது. இதன் காரணமாக நீலகிரியில் பெய்யும் மழையால் பவானிசாகர் அணைக்கு நீர்வரத்து அதிகரிப்பு ஈரோடு, : நீலகிரி மாவட்டத்தில் பெய்து வரும் மழையால் பவானிசாகர் அணையின் நீர்வரத்து அதிகரித்திருப்பது விவசாயிகள் மத்தியில் மகிழ்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது. பவானிசாகர் அணையின் நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளான நீலகிரி மாவட்டத்திலும், வடகேரளாவிலும் கடும் வறட்சியான வானிலை நிலவிவந்ததால் அணைக்கு நீர்வரத்து வெகுவாக குறைந்து காணப்பட்டது. இந்நிலையில், கடந்த 2 நாட்களாக வங்ககடலில் ஏற்பட்டுள்ள தாழ்வழுத்தம் காரணமாக தமிழகம் முழுவதும் பரவலாக மழை பெய்து வருகிறது. நீலகிரி மாவட்டத்தில் பெய்து வரும் மழையால் தற்போது பவானிசாகர்

கர் அணைக்கு நீர் வரத்து அதிகரித்துள்ளது. கடந்த சில வாரங்களாக அணைக்கு 100 முதல் 200 கன அடி வரை மட்டுமே நீர் வரத்து இருந்தது. அதே சமயம் பாசனம் மற்றும் குடிநீர் தேவைக்காக பவானி ஆற்றின் வழியே அணையில் இருந்து தண்ணீர் திறக்கப்பட்டிருந்ததால் அணையின் நீர் மட்டம் 50 அடியாக குறைந்து போனது. இந்நிலையில் கீழ்பவானி வாய்க்காலில் புன்செய்பாசனத்துக்கு தண்ணீர் திறப்பது நிறுத்தப்பட்டுள்ளதாலும், கொடிவேரி பாசனத்துக்கு தண்ணீர் திறப்பது குறைக்கப்பட்டிருப்பதால் அணையின் நீர் மட்டம் சற்று அதிகரித்து காணப்படுகிறது. நேற்று காலை 105 அடி கொள்ளளவு கொண்ட பவானி சாகர் அணையின் நீர் மட்டம் 51.65 அடியாக உயர்ந்து காணப்பட்டது. அணையின் நீர் வரத்து 823 கன அடியாக அதிகரித்துள்ளது. ஆற்றின் வழியே 400 கன அடி வீதமும், கீழ்பவானி வாய்க்காலில் வேளாண் பல்கலைக்கழக பாசன நிலங்களுக்கு 5 கன அடி வீதமும் தண்ணீர் திறக்கப்பட்டுள்ளது. அணையில் தற்போது 4.8 டிஎம்சி மட்டுமே நீர் இருப்பு உள்ளது. பொதுப்பணித்துறையினர் கூறியதாவது: பவானி சாகர் அணையில் தற்போதுள்ள நீர் இருப்பை கொண்டு கீழ்பவானி பாசனத்தின் கீழ்புன்செய்பாசன நிலங்களுக்கு இன்னும் ஒரு சுற்று மட்டுமே தண்ணீர் திறக்கப்பட வேண்டும். அதன்படி இன்று (20ம் தேதி) முதல் கடைசி சுற்றுக்கு 10 நாட்கள் தண்ணீர் திறக்கப்பட உள்ளது. இம்மாதம் 30ம் தேதியுடன் கீழ்பவானி வாய்க்காலின் நடப்பு பாசன காலம் முடிவுக்கு வருகிறது. இனி அடுத்ததாக ஆகஸ்ட் 15க்கு பிறகு தான் கீழ்பவானி வாய்க்காலில் தண்ணீர் திறக்கப்படும். காலிங்கராயன் மற்றும் தடப்பள்ளி அரக்கன்கோட்டை பாசனத்துக்கு மே, ஜூன் மாதங்களில் தான் தண்ணீர் திறக்கப்படும். அதற்குள்ளாக நீர் பிடிப்பகுதிகளில் தென்மேற்கு பருவமழை பெய்ய துவங்கி விட்டால் பாசனத்துக்கு தட்டுபாடின்றி குறிப்பிட்ட காலத்தில் தண்ணீர் திறக்க முடியும். தற்போது

அணைக்கு ஓர ளவு நீர் வ ரத்து உள்ள நிலை யில் மலைப் ப கு தி யில்  
மழைப் பொ ழிவு அதி க ரித் தால் மேலும் நீர் மட்டம் உய ரும் என எதிர்  
பார்க் கி றோம். இவ் வாறு பொதுப் ப ணித் து றை யி னர் தெரி வித் த  
னர்.